

విమోక్షరేఖ

సంపుటి 30 మేనేజింగు ఎడిటరు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి § సంచిక 32

క్రమశిక్షణ చర్యలపట్ల అగ్రనాయకుల వెబ్సైట్పైనే రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ భవిష్యత్తు-- ఇరువర్గాల ప్రతిష్ఠ ఆధారపడి వుంటుంది

సంకీర్ణరక్షిగా నిష్కర్షగా మాట్లాడుతూ కారని ప్రతితి. నిష్కర్షగా, నిర్మోహమాటంగా మాట్లాడేవారు కొంతకంటే, పెదపరంగా కనపడవచ్చుటికీ, వీరి హృదయంలో ఒకమాట, పైకి మరొకమాటవుండదు. కాబట్టి వీరివల్ల ప్రమాదం ఉండదని సాధారణంగా భావిస్తారు. కాని ఇలా నిష్కర్షగా కుండ బ్రద్దలు కొట్టినట్లు మాట్లాడే స్వభావంకలవారిలో తెలివితేటలవారికి కమకీ "దౌర్బల్యం" ఉందని తెలుసుకొని జాగ్రత్తపడతారు. వారసలు మాట్లాడకనే పోవచ్చు. లేదా కటాపటిగా మాట్లాడారని తమకుగల ఖ్యాతితో పూర్తి ప్రయోజనం పొందుకూనే, ఇతర వ్యవహారాలపట్లనే మాటలను, సమయం, ఆపసరాన్ని కనిపెట్టి చెప్పవచ్చును. ఈ రెండు సంవత్సరాలలో, ఎన్ని ఆవాంకరాలు వచ్చినా, ఏమంతవనిలేకుండానే పార్టీనాయకుడుగా, ముఖ్యమంత్రిగా, సంకీర్ణరక్షిగా వుంటున్నారంటే, ఈ కళలో నైపుణ్యం సాధించడంకూడా ఒకమూలకారణమని చెప్పవచ్చును.

కాంగ్రెసునాయకులలో వ్యతిరేక వర్గానికి చెందినవారికే కాక ఇతర వర్గాలూ, సంకీర్ణరక్షిగా వ్యవహరించవలసి వచ్చినప్పుడు, ఇలాంటి అనుభవంకలిగింది. ఆయన్ను అడపాదడపా కలిసే ప్రతి కా విశేషంకూడా ఈ సంకీర్ణరక్షి తెలిసింది. ఎంతముఖ్యమైనకీకీ ఆయనకీకీ, ఆయనకీకీకీకీ సమాధానం చెప్పకుండా, ఒకనిమీదం అటుఇటుచూసి

పశ్చిమ కృష్ణకాంగ్రెస్ నిరాకరించింది!

ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ సంఘం ఏర్పాటుచేసిన ఏకీకృత జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ గొట్టిపాటి బ్రహ్మయ్యగారికి, పశ్చిమ కృష్ణ జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ కాకాటి వెంకటరత్నంగారు రికార్డులు స్వాధీనంచేయ నిరాకరించారు. తమ అప్పీలుపై హైకోర్టు నిర్ణయం వచ్చేవరకు చార్జీయివ్వనని కాకాటి జవాబిచ్చారు.

ఆంధ్రలో కాంగ్రెస్ తిన్నగా 1952 ఏరిస్థితులదరికి చేరుతున్నది.

మరొక ప్రశ్నకీకీకీకీ, ఒకొకప్పుడు ఎవరూ ప్రశ్నించకపోయినా, తనే ప్రస్తావన తెచ్చి ఏదో చెబుతారు. పోకాశంగా వీరివారిలో సంకీర్ణరక్షి గారు కేవలంకం వహించారు. నిష్కర్షసంభాషణతో ప్రకాశంగా చాలావర్షాల్లో, సంకీర్ణరక్షి గారు ఆయన్నుంచి కేర్సుకున్న పాతాల్లో ఇది ముఖ్యమైనదనుకుంటాను.

మందు ఇద్దరు మంత్రులను తీసుకుంటూ

వార్తను ప్రకటించింది—సం. జ. ప్ర.) రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రికి సంబంధించి ఒక కేసు జరుగుతుంటే, దాన్ని ప్రకటించవలసిన ఆవశ్యకతను మద్రాసు, హైదరాబాదునుంచి వెలువడే మన దినపత్రికలు, వార్తాపంపిణి, గుర్తించకపోవడం కోరవలసింది. ఇంకా విచారణలో వున్నది కాబట్టి ఆ కేసునుగూర్చి వ్యాఖ్యానించడం సముచితం కాదుకాబట్టి అసలుకేసు నుంచిచెడలు ఎలావున్నా, విచారణ వివరాలు

హైదరాబాద్ లేఖ

*** మా విలేకరి ***

మన, శ్రీమంత్రి తీసుకోవలసిన ఏమీలేదని చెప్పారు. కాంగ్రెసు హైకోర్టునుండి సంక్రమించిన ఏమీచేయవలసినా ఆయనకు. ఆగస్టు 15 తరువాత ఢిల్లీ వెళ్లాలని తెలియజేశారు. 250 కి మించి వున్న కాంగ్రెసు కాసనభ్యుత్సాహం ప్రతి రెండవవ్యక్తి తాను మంత్రివత్తానని ఆశిస్తున్న పరిస్థితిలో ఇలాంటి ప్రకటనల ప్రభావం ఎలావుంటుందో ఊహించడం కష్టంకాదు. అది ఇంకకూ ఈ ప్రకటనలకు కల ఆధారం ఎంతలా తెలిసిన కాలం మాత్రమే నిర్ణయించగలడు. ఇంకా ఇంకా మంది మంత్రులను తీసుకుంటానని ఇంకా మందుగా చెప్పిన పార్టీనాయకుడు అదివరకు ఎవరూ లేరేమో.

మొత్తంమీద సంకీర్ణరక్షి గారు ఆగస్టు 15 అనంతరం ఢిల్లీ వెళ్లారు. అంతకుముందే పోకాశాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు వెళ్లారు. డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి, గోపాలరావు ఎన్టీఆర్, కాని వెంకటరత్నం ఢిల్లీ వెళ్లి కేరళ తిరిగి వచ్చారు. మంత్రివత్తాలసంగతి ఎలా వున్నప్పటికీ, క్రమశిక్షణ చర్యలగురించి కాంగ్రెసు అధిష్టానవర్గం ఏవైఖరి ఆవలంబిస్తుందో చూడవలసి వుంటుంది. దీనిపైనే రాష్ట్రంలో కాంగ్రెసు భవిష్యత్తు, రెండువర్గాల కృత్రిమ ఆధారపడి వుంటుందని చెప్పవచ్చును.

కొంతకేకకర విశ్వవిద్యాలయంవారు ముఖ్యమంత్రికి ఇచ్చిన చార్జీ కేక్ పట్లం గూర్చి నెల్లూరు జిల్లా మునిసిపల్ కౌన్సిల్లో కేసులడివడానా వార్తను ప్రకటించిన ఏకైకపత్రిక "జనీకా రైతు" (స్థానికపత్రిక మరొకటికూడా యీ

ఆంధ్రలో పేదవారికి భూమి పంపకం

ఆంధ్రరాష్ట్రంలో భూములులేని పేదవారికి 33 లక్షల ఎకరాలు ప్రభుత్వ బంజర్లను పంచుతారు. ఒక ఎకరా మాగాణిగాని, 5 ఎకరాల మెట్టగాని లేనివారు భూమిలేని పేదవారుగా పరిగణింపబడుతారు. వారికిమాత్రమే అమాత్రం పరిమితికి మించకుండా భూములివ్వబడుతవట. ఇదివరలో 2½ ఎకరా మాగాణిగాని, 5 ఎకరాల మెట్టగాని తక్కువ వున్నవారు పేదవారుగా గుర్తించబడెవారు.

సంఖ్యలో బహు స్వల్పంగావున్న రాజకీయబాధితుల సమస్య యీనాటికి పరిష్కారం కాలేదు. ఇక యీ భూ పంపకం ఎంతమాత్రం విజయవంతమౌతుందో చూడవలసి వున్నది.

ఆగమన సంవత్సరంలో జరిగినవని నమ్మకమివ్వకుండా చెబుతున్న దుర్భటను ఎవరికీ మర్యాదకరంగా లేవు. తిరుపతిలో, జీవస్థానముటి కార్యనిర్వాహకాధికారి శ్రీ ఆస్కారావువై కొందరు ఫిర్యాదులుచేస్తే ముఖ్యమంత్రికి చాలా ఆగ్రహం వచ్చిందనీ, దాని ఫలితంగా, —కొరవ 12 వ కేటోలా

ఆంధ్ర పరిశుభ్రత

ఆరోగ్యమునకు మూలాధారము!

మీరు ప్రతిదినము రాత్రి కొలది ఆరోగ్యశేష్యము సేవించిన ప్రాప్తవశే ఒక్కసారి సాఫీగా మలమును విసర్జించవలయును. మలబద్ధకము, అతిఉష్ణము, పాలు మాలికును పోగొట్టి కఠినమునందు వుత్సాహమును కలుగజేయును. రక్తక్రమి, రక్తస్పృష్టి పరచుచు మెదడును దేహమును బలహరించి ఆరోగ్యముగా నుంచును.

అజీర్ణము, అకలిమాంద్యము, కడుపునొప్పి, వుబ్బరము, పులికేపులు, వాత వైర్యము, కీళ్లనొప్పిలు, మంటలు, తిమ్మెయి, నిద్రరాకుండుట ఇత్యాదులను పోగొట్టుటలో ఆమాఘమైన దివ్యేష్యము. మలబద్ధకమున్నవారు నిర్లక్ష్యముచేయుక ఆరోగ్య శేష్యమును సేవించి మలబద్ధకమును మాన్పవలెను. శనియెడల ఆ సేవములైన వ్యాధులు కఠినమునకేరి ఆరోగ్యమును పాడుకేయును. ఇది విద్యలు మొదలు వృద్ధులవరకు, గర్భిణీ శ్రీమం సహితము వుపయోగించవచ్చును. పత్యమేమియు లేదు.

ఆరోగ్యశేష్యము

(Registered)

ప్రతియింటు నుండదగిన సంజీవిని!

20 తులముల దమ్మి 2-0-0 కాంపిల్ దమ్మి 0-6-0

అన్ని మందుల షాపులలో దొరకును.

అడ్రసు:- బొబిలాపార్కు, సుబేదారుపేట-నెల్లూరు



(గతనంచిత తరువాయి)

శ్రీరాముని కుభవార్త తెలింగించుటకు ఉత్సాహపరులైయున్న వానరవీరులు కప్పింధునాపురువును మార్గమధ్యముననున్న వానరేంద్రుడు సుగ్రీవుని మధువనమును ప్రవేశించి, యువరాజుకాల్గొని ఆచ్యుటగల వనరక్షకుల నడిపించి, బెదరించి ఆ వనమునందలి తేనెనంతయు తమయిచ్చవచ్చివట్లుకొలి, ఫలములభుజించి, హృద్దులే యధోచ్చముగా తేనెత్రాగి మత్తెక్కి క్రుశ్శుచు నా మందరమధువనమును పొందుకొనిరి. ఆ మధువనమును సుగ్రీవుని మేనమామయగు దధిమణుడు రక్షించుచుండెను. మదోద్రోహముతో మొకముగ్రమ్మి మధువనమును చిందరవందరచేయుచున్న వానరులను దధిమణుడెదిరించి నిమ్మలుండై గల్గింపఁగొనిన సుగ్రీవుని కడకు లంఘించి రాజాపాదములకు మ్రొక్కి ఇట్లు విన్నవించెను. “శ్రీభూ! మీ ఆధీనముననున్న మధువనము నాశనమయ్యెను. దక్షిణదిశకేసిన వానరులు మఱివచ్చి వనమునవిడిసి వనపాలకుల బెదరించి దౌర్జన్యముగా తేనెనంతయుఁ ద్రావిరి; ఫలములభుజించిరి; నామాటనేమాత్రము వారు లక్ష్యపెట్టలేదు. మీఁదు మిక్కిలి నావైచారు తిరుగఁబడి నప్పదిరించి దూషించిరి. అట్లువారు యధోస్తముగా మధువునుగ్రోలి చెట్లను, మొక్కలను పొడుచేసి మత్తెక్కిమైమఱచి వనమున పడియుండిరి. శ్రీభూవులు వెంటనే ఈ కలెత్తులైన వానరులను దండింపఁగోరవలెను” అని మొఱపెట్టుకొనెను.

దధిమణుడెట్లు విన్నవించగా మాతృ గ్రాహియైన సుగ్రీవుడు లక్ష్మణునితో, “అర్యా! దక్షిణదిశకేసిన అంగద జాతి పంక హనుంతులు సీతాస్వేదమున జయప్రథమునొందివచ్చి తమబయోత్సాహము నిట్లు వెల్లడికేయుచున్నారు. అట్లుకాదేని వారు మధువనమును దౌర్జన్యముగా పొడుచేయుదురే” అనిచెప్పి దధిమణునిఁబాది “నీవు తలకొనఁగలవానరుల నిటకంపుము. పోయి రమ్ము” అని ఆనతియొసంగెను. దధిమణుడు “ఘోరమాటలలోని భావమునుగ్రహించి అతి త్వరితముగా వనమునకువని అంగదాడులకు వానరేంద్రువాడై ఎఱింగించెను. సుగ్రీవుడు ఊహించివచ్చిన శ్రావ్యవాక్యముల శ్రీరామునికి అమృతవాక్యమై మహానందము కలిగించెను. రామలక్ష్మణులు సుగ్రీవులు కార్యనిర్వహణయ్యెను. తలపోసి మేనుపులకతెక్కింపఁగొని పంకొంకరకంఠంబై విజయగర్వితులైన వానరుల రాజక ఎదురుమాచుచుండిరి. ఇంతలో ఆకాశమునుండి వానరసహాయముల పెదచోట్లు, జయధ్వజములు; కిలకొరవములు వివచియై, అంగదహనుంతుల ముందిరుకొని వానర బ్రహ్మమొల్ల కడుమోదముతో దరామలక్ష్మణులు సుగ్రీవులమోలవారిరి.

అంత వనకావాలపగు మానుంతులు రామచంద్రునికి సాక్షుంక దండప్రణామంబాచించి “మాదిరి రామశ్రీభూ! మహాపతి ప్రతి సీతాదేవి నేనుకఁగొంటిని. ఆమె

లంకాపుని కుకలముగానున్నది. ఆమహా తల్లికి నా ఆధీనందనములు” అని చెప్పి వాయుపుత్రుడు దక్షిణదిశకైపు తిరిగి సీతాదేవిని ప్రణమిల్లెను. అట్లు మానుంతులు సీతాదేవి తేనెవార్త సంతోషముగా తెలింగించగా లక్ష్మణులు సంగతులై రాముని ఆలింగనముగావించుకొని మానుంతుని మన్ననచేసిరి. రామచంద్రుడు జానకి ఆక్షరయ్యెనున్నదను కుభవార్త విని అనందావేశముతో “కపివలారా! నీక ఎచ్చట నున్నది? నా సీత ఎట్లున్నది? నాయంచెట్లున్నది? మీరెట్లు మెనుకఁగొంటిరి? అంతయు నాకు సవిస్తరముగా చెప్పఁడు.” అని వానరులపై శ్రీకృష్ణరంభలు కురిపించెను. అంత వానరులందఱు కుభవార్త మాత్రమెఱింగించి మిన్నకయ్యెడిన మానుంతుని పైపు తిరిగి ఆకఁడొనర్చినకార్యములు, చూచిన సంగతులెల్లను రామునికి వివరముగా తెలింగింపమని ప్రోత్సాహించిరి. అప్పుడు మారుతి జగన్మాతయగు పైదేహిని మనయనధ్యానించి “ఓ రాఘవేంద్రా! నేను సీతాస్వేదమునకై

నూలుయోజనముల దవ్యులలిగిన సముద్రమును దాటి దక్షిణతీరముననున్న దుష్టరాక్షసుడు రావణుని లంకాపురమును చేరితిని. ఆ లంకాపురమున నొక రాజోద్యానమున నొక శింశుపావృక్షముక్రింద సీతాదేవియున్నది. ఆమె బంధీకరయై చుట్టును రాక్షసస్త్రీలచే కావలికాయఁబడుచుండెను. వికృతరూపులైన ఆహృరరాక్షస కాంఠలు ఎల్లప్పుడు ఆదేవిని బెదిరించుచు దుఃఖపెట్టుచున్నారు. ఆపైదేహి శోభసంస్కారములేక, దేహమృత్యుకొందినదై దుఃఖపుఁజాయలతోఁగూడి కళావిహీనమైన హేమతో సర్వదా నిమ్మకూర్చియు చింతించుచు, నీపవిత్రసామము నేడిచుచుండుచు నేలఁబరుండి మంచుకాలపుబద్ధముచుండి భావిహీనురాలైయుండెను. నేనచ్చొటకుచేరి ఆదేవి స్థితిగతులను రహస్యముగా పీఠించుచుండుతఱి ఆమె ప్రారాధనలకై బెదరింపుల, పీడింపులనుండి తప్పించుకొనుటకై ఆత్మహత్యనొందుటకు సిద్ధపడెను. అప్పుడు నేను మెల్లఁగా నీ యశస్సునుగూర్చి ఘనముగా కీర్తింపఁ దొడఁగితిని. అపరిచితుడను, శేవలము వానరుడైననేను ఆ మహాతల్లికడ ఆ విధముగా నాయందు నమ్మకము కలిగించుకొంటిని.

“తదుపరి నేను సీతాదేవితో మాటలాడి నేనుగొనిపోయిన అనవాయింకము నొసంగితిని. నీకు సుగ్రీవునకుఁబెట్టిన తెలిమినఁగూర్చి చెప్పఁగా ఆమె మహానందమునొండెను. ఆమెపై నీకఁగల ఆచందల ప్రేమను, వియోగ దుఃఖమును వర్ణించిచెప్పితిని. అంత జాదవీ మఱల ఆశంకకై తిమింతుటకు గోఱకలిగెను. ఓ రామచంద్రా! ఆ సీతాదేవి భరపురుషుని తలంపక పాతివ్రత్యము మహాగ్ర

తమస్సునొనర్చుచు నీయుండు ప్రేమభక్తులను గలిగియున్నది. ఓ రాఘవా! మీకు చిత్రి మాటమున వసించుచున్నప్పుడొకరితఱి నీవు నిదురించుచుండ నొకవాయువనువచ్చి జానకిని ఎట్లు హింసించినది, అప్పుడు నీవారాజ్యపై బ్రహ్మాస్త్రమునేయఁగా అదిఎట్లువచ్చి మఱల నీకంఠుఁకొచ్చినది; సీతాదేవి నాకాశుదంకమునుచెప్పి నీ కావాలాగా నన్ను కథ తెలుపుమని నెలవిచ్చినది. ఇంతకు పైదేహి మఱియొకసంగతి తెలుపుచున్నది. ఒకసారి నీవు ఆమె పర్వతప్రాంతముల విహరించుచుండ జానకి నుదుటనున్న తిలకము చెమట నిండుపులవలన కరగిపోవఁగా నీవు చుడి కిలతో నామెనుదుట తిలకము దిద్దినసంగతిని నీకు జ్ఞప్తి చేయుచున్నది. ఆవల నా మహాపతి ప్రకటితమాటలకు నానవాయిగా తన కిలో భూషణమును ఈ చూడదామని నీకీయమని యొసంగి తాను ఇంకను ఒక్కవెలమాత్రము ప్రాణములతో తిమింతుండుననియు, వనంకరము తాను రావణుని చేతులలో చచ్చెదననియు, అట్లుకాదేని తానే ఆత్మహత్యచేసి కొనెదననియు నీకు విన్నవించమని నాకు నెల విచ్చెను. ఆమె వానరరాజుకు తన ఆధీనందనములను తెలుపుచుచెప్పినది. రామశ్రీభూ! వెంటనే కర్తవ్యముగూర్చి నాలోచించి సముద్రమునుదాటునుపాయమును విచారించి లంకచేరి సీతాదేవినిఁగొని తేనెలయును” అని చక్కఁగా వివరించిచెప్పి వాయువందనుడు చూడదామని శ్రీరామచంద్రున కొసంగెను.

శ్రీరామచంద్రు మానుంతునిచేతనుండి చూడదామని గ్రహించి దానిని కంఠధారంబాది లోముననదుముకొని సంతోషదుఃఖములలో పెనఁగులాడుచు వికఠారగా కన్నీరు

గాడ్చుచు ‘లక్ష్మణా’ అని తమ్మునిఁబిలిచి విలపించుచు సుగ్రీవునిఁబాది ఇట్లునియెను, “కపివరా! పత్యలయుగు ఆవు దూడమోడ వాక్యల్యముచే పాలుఎట్లు ఆధికముగా చేపునో అట్లు ఈ చూడదామని దర్శనముచే నా హృదయము ద్రవించుచున్నది. ఈ చూడదామని నామామ పైదేహికరణముగా నొసంగెను. ఈమఱి దర్శనముచే నావీర్యు రాతే సమక్షమునకు వచ్చినట్లున్నది” అని విలపించి వాయుపుత్రునిఁగొని “మానుంకా! నీతనుగాంచిననీవు ఎంత అదృష్టవతుఁడవు! నన్నును నీతయుండు తావునకఁగొనిపోమ్ము. కపివరా! నీకనాశేమిచెప్పినది? మఱల సవిస్తరముగా నీకప్పుడుచెప్పుము. నానీక ఇంపుతలు కులవిని గొని మండుచే తీవించిట్లు నేను ను తీవించెదను. దప్పిగొన్న పెదవులకు జలము పగిది నా సీతవాక్యముల నాకు మఘరములు” అని కడువాక్యకతో కలిగెను. అంత మానుంతులు మఱల శ్రద్ధతో రాముని కి నీక వృత్తింకమునంతయు తెలింగించి నీక కడు దీనముగాననిన వాక్యములన్నియు మఱలచెప్పెను. “శ్రద్ధతేమలలో నేటియగు శ్రీరామచంద్రక రాక్షసుల జనస్థానమున పంహరించెయొ యప్పుడేల ఈ రాక్షసుల నుపేక్షించుచున్నాఁడు? ఏల రావణునివధించి నన్ను సంరక్షింపకున్నాఁడు? అన్నగారి అనుమతిని గైకొని లక్ష్మణుఁడైననువచ్చి ఈ ప్రారాధనలనునేల కుదముట్టించుకొన్నాఁడు? అగ్ని వాయువులనుపాణి రామలక్ష్మణులు నన్నేల ఉపేక్షచేయుచున్నార? నారాముని కి నాయంతు అయిష్టకే కలుగలేదుగదా? రామ శ్రీభూవునకు వ్యతిరేకముగా నేనుకప్పుడునదనుకొనలేదు; ఎట్టి అవ్యక్తకార్యము నొనరింప

లేదు; ఎట్టిమాటను ఎదిరించుటకలేదు. అట్టి వాయువేల రాముఁడు మక్కువను విడచాడును? ఇదంతయు నా జన్మాంకర పాప కర్మఫలము! అని మిక్కుటమైన పరితాపమున పలికిన సీతను నేను ఓదార్చుచు “అమ్మా! రాముఁడు నీ వియోగశోకముచే నీడితుఁడై ఎల్లప్పుడు నిన్నేకలవరించుచున్నాఁడు. అతనికి క్షణమైనా మ స్తిమిరములేకయున్నది. రామలక్ష్మణులు నిన్ను మఱచిరికలఁడెవలదు. వారి దుఃఖము వర్ణించకల్యము కానేరదు. తల్లీ! ఇదివ్యసమునకు తయముకాదు. నేను మఱిపోయి రామునికి నీ ఉపదేశిని తెలియఁజేసితిని. త్వరలోనేవారు ఇటకే తెంచి రావణుని కరిమార్చి, అంకాదివాళ నముగావించి జయోత్సాహముతో నిన్ను అయోధ్యాపురికిఁ గొనిపోయెదరు” అని నేనురడించిన విదపనే నాదేవి తనచీర కొంగునుండి ముడివిప్పి కిలోభూషణమును నాకానవాయిగా నొసంగెను. నీవారివ్యభూషణమును గొని భక్తితో శిరమునుంచుకొని జానకిఁమ్రొక్కి ప్రయాణమునకుండ మఱల నాదేవి కన్నీరుగాడ్చుచు “వానర హేతుఁడా! మృగరాజులలోఁబ రాజపుత్రులు రామలక్ష్మణులకు, వానరరాజు సుగ్రీవునికి వాని మంక్రలకు నాక్షేప సమాచారములఁ దెలుపుము. రాఘవునకు నప్పికోకాంబుధినుండి గల్గెట్లించుటకు తగిన యుపాయములను నీవు చక్కఁగా యోచించిచెప్పము. నిన్ను నేను నమ్ముకొనియున్నాను. పైవ మునీకు నేలు చేయుఁగాఁక!” అని నన్ను పాగనంపినది.

“ఓ రామచంద్రా! సీతాదేవి పూర్ణక్షేప ముగానున్నదని ఎఱుంగుము. నీవిక దిగులు మాని ప్రస్తుత కర్తవ్యము నాలోచింపుము. నీవు, లక్ష్మణుఁడు ఈ ఆపార వానర బ్రహ్మము ఎట్లు సముద్రమును దాటఁగలరో యని జానకి సందేహపడెను. అప్పుడు నేనామెతో నాకంపే బలాధుల్యలు, ఆధికకర్తి సంపన్నులు పెక్కింద్రువారరులు సుగ్రీవుని బ్రహ్మమునఁగలరనియు, నేనే సముద్రంపునము గావించగా వానినిగూర్చి సందియదవపువరములేదనియు, వానరవీరులందఱు నొక్కపిగులలోనే ఆటకువచ్చి చేరఁగలగ రనియుచెప్పి మఱియు నిట్లుంటిని. ‘ఓ దేవి! రామలక్ష్మణులను నా ఈ వీపుమీఁద నెక్కించుకొని మహాంబుధిరాటి ఇటకుఁ కేఁగలన’ని ధౌర్జన్యముచెప్పి ఆమెసందేహానివారణగావించితిని” అని మానుంతులు సీతాస్వేదము విజయమునగూర్చి శ్రీరామచంద్రునకు విధేయుఁడై విన్నవించెను.

సుందర కాండము నమాప్తము.
— (సశేషము)

గుంటూరు 2-వ ఆ|| డి|| ము|| కోర్టులో
S. C. No. 249 of 1958.
వనమా సత్యకారాయణ — వారి.
(1) కాలాబద్ధుని పెద గురవయ్య - యీన
అవిభక్త కుమారులు (2) యీ. వీరయ్య (3)
యీ. వినవీరయ్య — శ్రీరామచంద్రులు.
శ్రీరామచంద్రులకు ఇందుమాలకముగా తెలియ
లేయునది యేమనగా:-
యీ వెంబయన శ్రీరామబ్రహ్మలయిన మీమీద
భూతానుబద్ధి దావా చేయగా మీకు నోటిను
నిమిత్తం 19-8-58 లేదకి వాయుదా శేసి
నారు. గనుక మీకేమైనా ఆక్షేపణలువున్న
యెదల సవము లేది కను 10 గంటలకు పై
కోర్టుకువచ్చె తెలుపుకోవలయును.
— యువ. పూర్ణచంద్రారావు,
వారిఅద్యక్షులు.

శుభవార్తాశ్రవణము



● ఇరాక్, లెబనాన్లలో ఆమెరికాపప్పు వుడకలేదు!
● యుద్ధంవచ్చేవీలేదు; తగాదాపడక వీలేదు!!

అమెరికా సైనికదళాలు క్రొత్తవి కొన్ని దిగినవెందుకో? బహుశా, యిది పాఠశాలకు క్రొత్త దళాలేమో? ఎట్లయినా, వాటిని, వీటిని, అన్నిటిని మరలించకపోదు.

ఇంకా ఆమెరికాదళాలవచ్చి ఏంచేసే వట్టు? ఇరాక్లో ఏర్పడిన క్రొత్త ప్రభుత్వానికి మహాపాఠశాలనేనట్లు. ఇరాక్మీద చేయబడేనా, ఏమవుతుందో చూడటానికి ఆని తెలియించిన నజర్ గాంధీర్యానికే ఆదిరి, దాని కోరికే ఎప్పుడూపోలేదు. లోర్డా, లెబనాన్ ప్రభుత్వాలను కాపాడి, ఇరాక్లోని క్రొత్త ప్రభుత్వానికి స్థిర పడే అవకాశ మిచ్చారు. దాని కోర్కె నిరసి నేతిలో పడింది. ఇంక కీర్తిగా ఆందరిచేక గుర్తింపబడిన విప్లవ ప్రభుత్వం లోకంలో ఇజ్రాయిల్ కప్పు మరొకటిలేదు. ఇంతేగాక, చివరకు ఆమెరికా ఇరాక్ ప్రభుత్వాన్ని గుర్తించింది!

అరబ్ జాతీయవాదాన్ని గుర్తించి, ఇరాక్ లోని క్రొత్త ప్రభుత్వమే మైత్రీని గుర్తించి ఆమెరికా ఇరాక్ పట్ల స్నేహంగా వుంటుందట. లెబనాన్ లో క్రొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పడి 'పచ్చబండ' మాపితే ఆమెరికా నేనలు తరిగినోగలవట.

అసగా, ఇరాక్ లోనూ, లెబనాన్ లోనూ ఆమెరికా పప్పు ఉడకలేదు. ఆ దేశాలలో స్వతంత్ర భావాలు గలవారు నడిపిన ఉద్యమాలు జయించినవి. ఆ దేశాల 'స్వతంత్ర' లేక 'తటస్థ' వైఖరిని ఆమెరికా గుర్తించక తప్పడంలేదు.

అరేబియా రాజ్యాల స్వతంత్ర లేక తటస్థ వైఖరిని ఆమెరికా లోగానే ఆమోదించి వుంటే, ఎంతో రథం తప్పిపోయివుండును. ఈ కీర్తిలోని వ్యాఖ్యానంలో ఎన్నోసార్లు ఈ విషయమే మూచింపబడినది.

ఇక ఆమెరికా సాధించనలసింది నజర్ లో మైత్రీ, శుభస్య కీర్తి.

శిఖరాగ్రన
అగ్రరాజ్యాల ముఖ్యులకు మతిలో మతిలేదు. వారికి నిజంగా తగాదా పడదానికి విషయాలులేవు. ఉభయపక్షాలు తమ పిడికెలిని పడలించి, ఎడటివారిని పైకి రాసేయవలెను.

కూర్చుంటూకొమ్మీద రష్యా వెళ్తనం ఘోషించి వుండకూడదని ఆమెరికా అభిలాష. అసియా-అఫ్రికాలలో ఆమెరికా వెళ్తనం వ్యాపించకూడదని రష్యా అభిలాష.

ఈ ఉభయ లోకందరు మిత్రులతో, పైకైతే మరేకొందరు తటస్థులతో కలిసి విశ్వ రాజ్యపాతిభద్రతామండలిలో కలిసి నా, తరుగా కలిసి నా, కొంచెం త్యాగబుద్ధితో అగ్రరాజ్యాలు మెలికెత్తకప్పు, చెప్పదగిన ప్రయోజనం ఏమీవుండదు.

రష్యా వైఖాను వెళ్లి ఈ సంవత్సరంలో అమాంతం కొంగులించుకుని, బండిని కొంచెం

వెనక్కు వెళ్లి, అగ్రరాజ్యముఖ్యుల సహకారము కావలెనని అనడంలాని మర్మమేమిటిదో?

ఇదంతా తీరముకావాలి. యుద్ధం (ప్రపంచయుద్ధం) వచ్చే వీలేదు. కాని తగాదా పడకుండా వీలులేదు. అందువల్ల, ప్రపంచ యుద్ధం రాకుండా కాపాడుతూ, చిల్లర తగాదాలలో పడి అగ్రరాజ్యముఖ్యులు కొట్టుకుంటూ వుంటారు. ఈ చిల్లరతగాదాలు అప్పుడప్పుడు, లెబనాన్ లోనూ, లోకొథన కలిగించేటట్లు గావచ్చును. ఆటువంటిప్పుడు, ఏదోవిధాన అగ్రరాజ్యాలు కత్కాలంగా



బాలలలో సృజనాత్మకమైన కక్తి మూర్తిభవించి ఉంటుంది. ప్రతి శిశువు ఒక ప్రచ్ఛన్న కళాకారుడు అనికూడా చెప్పవచ్చును. బాలలకు చదవనూ, వ్రాయనూ నేర్పడమే కాకుండా రామనీయకతను గుర్తించి దానిని సృష్టించగల్గిన కక్తి సామర్థ్యాలను వారి కలవడచేయాలి. ఇండియాలోను వెలుపలకూడా కళాబోధ ఈనాడు శిశువుల పాఠ్యప్రణాళికలో అంతర్భాగమైంది. న్యూఢిల్లీలో ఇటీవల జరిగిన అంతర్జాతీయ శిశు కళా ప్రదర్శనంలో ఒక రష్యా బాల కళాకారుని కృషిని ప్రశంసాపూర్వకంగా పరికిస్తున్న బాలలను చిత్రంలో చూడవచ్చును.

బకింగుహామ్ కాల్య అభివృద్ధి పథకం తక్షణం ఆమలుజరగాలె

మైపాడులో జరిగిన ఆంధ్ర పడవ యజమానుల మహాసభలో ఉపన్యాసాలు: తీర్మానాలు

ఈ నెల 5 తేదీ సాయంత్రం మైపాడు రహదారి బంగళాలో ఆంధ్రపడవ యజమానుల మహాసభకు, పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ శేఖర లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. శ్రీ దువ్వూరు బలరామ రెడ్డిగారు వాటివర్గ సభ్యులకే సమీచారు. చినగంజాముసుండి శ్రీ హరికోట పరమగుల ప్రాంతంలోని టెక్ గ్రామాలనుండి బకింగ్ హామ్ కాల్యలో సరితులు రవిజాచేసే పడవ యజమానులు సభలో పాల్గొన్నారు.

సభాధ్యక్షులు శ్రీ దువ్వూరు బలరామ రెడ్డిగారు బకింగ్ హామ్ కాల్య రహదారిలో పడవలవారు పడుతున్న కష్టాలను వివరించారు. బకింగ్ హామ్ కాల్య మరమ్మత్తులు సరిగా జరగకపోవడంవల్ల తప విదారాన్ని ప్రకటించారు. బకింగ్ హామ్ కాల్య ఆభివృద్ధి పథకాన్ని సర్వరం అమలుజరచాలని కోరారు. పడవ యజమానుల సమస్యల పరిష్కారంకోసం శ్రీ శేఖర లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారు కృషి చేయాలని కూడా కోరారు.

శ్రీ శేఖర లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారు ఆంధ్ర పడవ యజమానుల సంఘానికి ప్రారంభోత్సవం చేస్తూ, మద్రాసు, ఆంధ్రప్రదేశ్ లు వేరైనకర్మాక, ఆంధ్రీకు సంబంధించి క్రొత్త సంఘస్థాపన ఆవసరాన్ని వివరించారు. వేర్యురుగా నునకోర్కెలు తెలుపుకోవడానికంటే, ఒక సంఘం ఏర్పడి కృషి చేయడం మంచిదన్నారు. బకింగ్ హామ్ కాల్యంగా 1650 పడవలు సరితులను రవాణా చేస్తున్నవనీ, మన

సర్దుకుంటవి. ఇదింటే కొంతాలవరకు, కాల్యలో కాల్యలు క్షేరక కాల్యల ఫలితంగా తేగిన గాలి దుమారం తగ్గిపోగానే, లోక్లో అలజడి ఆరంభమైనది. ఏపార్టీ ప్రభుత్వంలోవున్నా, ప్రజలను కాల్యపాఠేయక తప్పదన్నట్లున్నది. దీనికి కారణం? మరచినానండి, లోపియాపార్టీ ఇంకా అధికారంలోకి ఎక్కడా రాలేదు, చాకిరి సంగతిచూచాం. —కొంప 10వ పేజీలో

దొంగతనము - అగ్ని ప్రమాదముల నుండి

మీ ఆమూల్యమైన ఆభరణములు, కాగితములు మున్నగునవి కాపాడుకొనుటకు 30 సంవత్సరముల నుండి ఆంధ్ర ప్రదేశమునందు ప్రఖ్యాతి గాంచిన 'అల్లూరాం' యినుపపెట్టెలు ఉత్తమమైన సాధనము.

సందర్శించండి:-

అల్లూరాం అండ్ కో.,

హైదరాబాద్: 9/238, వెంగళబీచాకబిబి, విజయవాడ-1. బాంబే: 2/156, బాంబే 11 మద్రాసు-1.

నెల్లూరులో యేజుంట్లు కావాలి.

TENDER NOTICE FOR HOUSE BUILDING

Sealed Tenders are invited for the work of constructing a Housing Colony of 40 houses at Alaganipadu, Kovur Taluk, Nellore District, for the Alaganipadu Weavers Co-operative Production & Sales Society Ltd., so as to reach the undersigned before 7-9-58. The estimate amount is approximately Rs. 1,44,000/-. Tenders should accompany with an earnest money deposit of Rs. 3600/- The deposit amount should be paid into The District Co-op. Central Bank Ltd., Nellore to the credit of The Alaganipadu Weavers Co-op. Production & Sales Society Ltd. The tenders will be opened by the Committee appointed by the Board of Directors of the Society on 9-9-58. Other particulars can be had at the Society's Office at Alaganipadu. The Board of Directors reserve the right to reject any or all the tenders without assigning any reason. The successful tenderer will have to pay a further deposit of Rs. 3600/- immediately the tenders are decided and will have to commence the work only when the Board of Directors direct him to do so and complete the work within the stipulated time. Tender forms can be had at the Society's Office at Alaganipadu on payment of Rs. 1/- per form.

—K. C. Raghu Ramaiah,
for President.
5-8-48:



కేశరికుటిరం ప్రెవేట్ లిమిటెడ్ రాయపేట, మద్రాసు-14.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఏకైకం:-
సీతారామ జనరల్ స్టోర్సు (పబ్లిసిటీ) విజయవాడ - సికిందరాబాదు.

నెల్లూరు సబ్ డివిజన్ జడ్జికోర్టులో
O. S. 55 of 57 in E. P. 73 of 58.

జిల్లా పరిషత్ కృష్ణమర్తి - జిల్లా పరిషత్.
(1) ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఏకైకం:-
సీతారామ జనరల్ స్టోర్సు (పబ్లిసిటీ) విజయవాడ - సికిందరాబాదు.

జమీకార్డు

శ్రీ నిలంబ, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వం
19 ప్రావణం, 1880. (8-8-1958)

విద్యార్థుల ఆందోళనలు

నెలరోజులపాటు సాగిన కేరళ విద్యార్థి వృద్ధుల సమావేశం రోజునే లక్నోలో విద్యార్థులపై పోలీసులు కాల్పులు జరపడం విచారకరమైన విషయం

విద్యార్థులపై, హత్రాస్, వృత్సవాలు, కుడకు పోలీసు కాల్పులు, కర్నూలికిగా యిరువురు చనిపోవడం, పలువురు తీవ్రంగా గాయపడడం జరిగింది. పోలీసు కాల్పులకు నిరసనగా రాష్ట్ర మంత్రులు విద్యార్థుల సమ్మెలు, ఆసమ్మతి ప్రదర్శనలు జరిపారు. లక్నోలో 23 మంది విద్యార్థుల ఆశ్రయం జరిగింది. వారం రోజులపాటు లక్నో విశ్వవిద్యాలయానికి బెం దిన పాఠశాలలు, కళాశాలలను మూసివే యి కట్టింది కాదంటే, పరిస్థితులకు క్లిష్ట రూపం ధరించింది వివరములు.

శట్టభద్రులైన కర్నాటక వృద్ధులకు లోకీ తీసుకున్న పుణ్యం, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం గ్రామీణులను, ఆయుర్వేద కళాశాల విద్యార్థులకు మరల యివ్వాలనేది, లక్నో విద్యార్థుల ఆందోళనకు మూలకారణం. ఈ లోకీ ఆస నుంజనమైనది ఉత్తరప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి ఆ నెల్లిలో కేబినెట్ కు ప్రభుత్వం వారీ వ్యాయమైన యిట్లుండులను తీర్పుతా మనీ, బోధనా విషయంలో మరల మార్పులు తీసుకొనివస్తామని, ప్రభుత్వం హామీ యిచ్చి నది. అంతటితో విద్యార్థులు ఆందోళనను తీవ్రపరచేసి, ఆశ్రయలు, కాల్పులవరకు పరిస్థి తులను వివమింపజేయడం కోసమీయమైన విషయం.

ఈ లక్నో విద్యార్థుల ఆందోళన వెనుక కమ్యూనిస్టు కేరళ ప్రతిపక్షాల ఆధ్వర్య మా స్థం వనితేనీట్లున్నది. కేరళలో విద్యార్థులు తమ ప్రభుత్వాన్ని లాంగ్వికారు కాబట్టి, ఆ విద్యార్థులకు కాంగ్రెస్ వైఖరి బలం లభించింది కాబట్టి, ఆ కక్ష సాధింపుగా యిచ్చట కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానికి విఘ్నాలు కల్పించుటకు కమ్యూనిస్టులు లక్నో విద్యార్థి వృద్ధులను ప్రభుత్వంపై దాడులు చేస్తున్నట్లున్నది. జిల్లా లక్నోలోనే గాదు, కేరళలో ఆనేక చోట్ల విద్యార్థులు యీ విధంగానే ఆందో ళనలకు దిగుతున్నారు. ప్రభుత్వాలను ఆశ్ర తిష్టపాలు జేయుటకు ఆసకాళంకొరకు నిరీక్షి తున్న కమ్యూనిస్టు కేరళ పార్టీలు, యీ ఆందోళనలను వివమింపజేస్తున్నవి.

విద్యార్థులు తమ యిట్లుండులను తీర్పుకొను టకు, సోకారాలను కల్పించుకొనుటకు ఆందో ళన చేయవచ్చు. కాని అది వివమ రూపం ధరించగూడదు; తీరుగుటాటగా వరమింపగూడదు; ఆరాజకానికి దారితీయ గూడదు. కాంతియురంగా పరిష్కార మార్గా లను ఆశ్రయించి, కార్యసాధనలు గావడం ఎట్లాజేసి విద్యార్థులు తీర్పుకొనవలసి వున్నది. అంతేగాక, యిలాంటి కేసు ఆందో ళనలలో రాజకీయ పార్టీల ప్రవేశమే క్లిష్ట పరిస్థితులకు దారితీస్తున్నదనే యిదాదాన్ని విద్యార్థులు గుర్తించవలెను. విద్యార్థులు రాజ కీయ పార్టీలకు ఆటపట్టువులుగా వుండొక పక్షంకవరకు, వారి వృద్ధులను తట్ట ప్రజల సౌకర్యాలకు వుండదు. ఏ రాజకీయ పార్టీ గూడా విద్యార్థులను తమ స్వార్థానికి విని

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

కేరళ విజయం

కేరళ విద్యార్థులు పట్టుదలగా దీక్ష వో ఉద్యమాన్ని నెలరోజులపాటు విజయం సాధించారు. పండలొంది విద్యార్థులు, కేరళ ప్రభుత్వ దళులను తిరిగి, ఆనేక యిట్లుండులకు గురికావడం విచారకరం. నిర్బంధంలో వున్నవారినందరినీ తక్షణం విడు దలజేయడానికి విచారణ జరుగుతూవున్న శేసులన్నింటినీ వుపసంహరించడానికి, విద్యార్థుల సంఘం విధించిన కక్షలను రద్దుజేయడానికి, కేరళ ప్రభుత్వం ఒప్పుకున్నది. కేరళ విద్యార్థులు తమ ఉద్యమాన్ని వింపించారు. పోలీసులు జరిపిన కాల్పులపై వ్యాయ విచారణ జరిపించడానికి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నెల్లూ ద్రిపాద్ అంగీకరించారు. అంటే కేరళ ప్రభుత్వం ఏ వరకులు జేతుండా విద్యార్థులకు పూర్తిగా లాంగ్వికారుండున్నమాట! ఉద్యమాన్ని ఆణిచి జేయడానికి కేరళ ప్రభుత్వం ఎంత దమనీతని ప్రయత్నించినప్పటికీ, విద్యార్థులు ధైర్యంగా, శట్టుదలతో పోరాటాన్ని సాగించిన ఫలి తంగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం విద్యార్థి వ్యాయకు లతో రాజీపడవలసివచ్చింది. రాష్ట్ర ప్రభు త్వం ఏమాత్రం విశేషం ప్రవర్తించి యుండేనా పరిస్థితులు యింతగా వివమించి యుండవు. విద్యార్థుల కోరికలను ప్రధ మంలోనే ప్రభుత్వం మన్నించుంటే పరిస్థి తులు, పట్టుదలు ఆయవుండేవి. రాష్ట్రం లోని ప్రతిపక్షాలు విద్యార్థులను స్వప్రయో జన సాధనకు వినియోగిస్తున్నవనే దురభి ప్రాయంలోపడి యదాదాన్ని గ్రహించలేక పోయింది. వాస్తవంలో విద్యార్థుల ఉద్యమా నికి రాజకీయోద్దేశాలు అంటూ ఏమీలేవు. ఉద్యమం ప్రారంభమైన తరువాత విద్యార్థు లను ప్రభుత్వ దమనీతీయం రక్షించడానికి మార్కెట్ కాంగ్రెసు, కేరళ ప్రతిపక్షాలు జోక్యం కల్పించుతున్నవి. విద్యార్థుల కోరికలను మన్నించిన కేరళ ప్రభుత్వాన్ని ఆభినందించక తప్పదు.

ప్రమాదకర సూచన

కేరళలో మిత్రమ ప్రభుత్వ స్థాపనకు కలసిరావ లనిందని కమ్యూనిస్టు పార్టీ వాడుకుడు దాంగే ప్రజాసోషలిస్టు వర్కర్స్ పార్టీలకు జేసిన విజ్ఞప్తి గమనార్హమైనవిషయం. దాంగే ప్రతిపాదనకు బలీయమైన కారణాలు జేపాడేదు. కేరళలో చాలీమ కాల్పులు జరిగినకర్నాటక కేరళ ప్రభు త్వం యొక్క నిజస్వరూపాన్ని ప్రజలు గ్రహించి యోగించుకుని, వారి కేవలాలను, కేరళ వి ప్యత్తును ఆంధ్రకారంజేయడం వుచిరిం గాదు. ప్రభుత్వం గూడా చీటికి మాటికి కాల్పులకు పూనుకోవడం గౌరవకరం గాదు. అది ఆయా ప్రభుత్వాల విశేష రాజకీయానికి నిద ర్శనంగా వుంటుండేగాని, పాలనా సామ ర్థ్యానికి చిహ్నంగా గాదు. మెరుకువగా పరిస్థి తులను చక్కదిద్దే బదులు, యిలాంటి ఆపాంఛనీయ చర్యలకు గడం గడం కోచ నీయం. ఆనేకంట్లు ముందు వెనుకలు ఆటా చించజేసి ఆమాయకులైన విద్యార్థుల శేత మృదయాలకు ముపాకులను గురిపెట్టే పద్ధతికి యిట్లైనా స్వస్తి జరిగడం ఆపకరం. విద్యార్థులు గూడా తమనుగణంగా, తమ బాధ్యత లను గుర్తించి, నడచుకోవలసివుంటుంది.

'హిందూ' సమ్మె

కార్యాలయ వుద్యోగుల సమ్మె వల్ల 'హిందూ' పత్రిక మూడురోజుల నుండి వెలువడడంలేదు. ఒక వుద్యోగిని పనినుండి తొలిగించిన కారణంగా, హిందూ కార్యాల యం, ప్రెస్సు లోని సిబ్బంది యావత్తూ సమ్మె జేస్తున్నది. 80 సంవత్సరాల 'హిందూ' పత్రిక జీవితంలో, ఆ యజమాను లకు సమ్మె ఆనుభవం యిదే ప్రథ మం. తమిళనాడు కాంగ్రెస్ కార్యక శాఖ యీ సమ్మెకు ఆధ్వర్యం వహించడం గమనార్హమైనవిషయం.

చారనీ, కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వంపై ప్రజలకు కల భీతులు తొలిగిపోయినవని దాంగే ముందుగా గ్రహించారు. దానికోడు కేర లలో కూడ పరిస్థితులు రోజురోజుకీ వివమిస్తు న్నవి. కమ్యూనిస్టుల చేతుల్లో ప్రజాతంత్ర యం త్రాంగం కంటుపడిపోయింది. పరిపాలనా వ్యవస్థ, ప్రజాకేవలము స్తంభించిపోతున్నది. ఈ క్లిష్ట పరిస్థితులనుండి రియట్లకు దుటకు తక్షణ పరిష్కార మార్గంగా దాంగే ప్రె మూచన జేకాడేగాని జేకూడదు.

కేరళలో కామ్రేడ్ నెల్లూద్రపాద్ ప్రభుత్వం ఆధికారం స్వీకరించిన నాటికంటే జేడు భారత రాజకీయంగానే కేరళ ఆర్య స్థు కష్టాన మాక్రమించింది. కమ్యూనిస్టు పార్టీ కేవలం లో పొందిన విజయంతో, దాని ప్రతిష్ఠ మెచ్చింది. ఆనాడు కమ్యూనిస్టు మంత్రి పర్ణానికి ప్రజలు అందజేసిన రుజువుకాగా, జేడు విద్యార్థి వృద్ధుల విజయంతో కమ్యూ నిస్టు ప్రభుత్వానికి ప్రజల అండజేసిన లోకా నికి చక్కగా వెల్లడైంది. తమ ప్రభుత్వం కేరళలో మలిపోతుండా కాపాడుకోడానికి, ప్రభుత్వాన్ని మరొకసారి మోపుచుచుదానికి, దాంగే యీ మూచన జేకారని వివరములు న్నవి. దాంగే ఆచార్యం, కేరళలో కమ్యూ నిస్టు ప్రభుత్వం సాగిస్తున్న భీతాపాలన పంకతి యితర రాష్ట్ర ప్రజలకు తెలియకుండా కప్పీపుచ్చడానికి వుద్దేశించబడిందని, కావున అధికారంలోకి వచ్చినచోట్ల ప్రజాతంత్రాన్ని మరీమార్చే పార్టీతో తమకు పాత్తు కవరని ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీ కార్యకర్త దాంగే మూచనను తిరస్కరించడం సముచి తంగా వుంది. దాంగే గారి ప్రమాదకర మూచ నను గమనించినందుకు ప్రజాసోషలిస్టు వ్యాయ కులను ఆభినందిస్తున్నాము.

రాష్ట్ర గవర్నరు

ఇండియా రాజ్యాంగం ప్రకారం రా రా వు ఎనిమిదేండ్లు కొద్దిపాటు జేడు రాష్ట్ర గవ ర్నరు అధికారాలపరిధి ఏమిటనేకొక్క వుద యించడం ఆవ్యక్తం గావుంది. ప్రధాని కి ప్రమాణాకార వ్యయంగా, గవర్నరులు, నామమాత్రావర్తియగుతారనీ, ముఖ్యమంత్రి తైవారు కేరళ మ వారిని సంపూర్ణియై వుండాలనీ, రాష్ట్ర వ్యవహారాలనుకూడా - కారం 9వ కేరళ

పల్లెలు

- నిడుబ్రోలులో శ్రీమతి భారతదేవిగారికి సన్మానం
- పార్లమెంటు సభ్యుడు శ్రీ ఆంజనేయ పర్వతన
- సత్యాపాఠశాలలు: ఉచ్చారణవారివదాన్యత

శ్రీమతి భారతదేవిగారికి పున సత్కారం

నిడుబ్రోలు శ్రీ పి. డి. యస్. కళాశాల అధ్యాపకబృందం, విజ్ఞప్తిపై కాన్సిల్ కు ఎన్నికైన శ్రీమతి భారతదేవి గారిని, 1 తేదీ ఘనంగా సత్కరించింది. శ్రీమతివిందు అవతారం, కాలేజీ దాక శ్రీ పాములపాటి బుద్ధి నాయుడుగారి అధ్యక్షతన అభినందనపథ జరిపింది. ప్రెస్మిసార్ థి గుర్రం వెంట నుబ్బరామయ్యగారు ప్రసంగిస్తూ, ఈ కాలేజీ విషయంలో భారతదేవిగారి వ్యక్తిగత సహాయ సహకారములను వివరిస్తూ, కాసనపర్తిలో గూడా యిలాంటివారి కృషిలోనే విద్యారంగం చాలాలోటుపాట్లకు గురికాగలదన్నారు. అధ్యక్షులు మాట్లాడుతూ శ్రీమతి భారతదేవి, రంగాగారిలు యీ కళాశాలకు తల్లిదండ్రుల వంటివారని, యీ సంస్థ విషయంలో ఆమె చూపిన పట్టుదల, చేసిన కృషి విశేషమని చెప్తూ, కైతోధ్యమంలో ఆమె పాత్రను వివరిస్తూ, ఆమె నభినందించారు. భారతదేవి గారు తనను సత్కరించినందుకు కృతజ్ఞత తెలుపుతూ, ఆచార్యుడుగారి రంగాగారి కీర్తి తాన్ని, కైతోధ్యమాన్ని, గాంధీకర్మ విస్తృతలను గూర్చి వివరిస్తూ, పల్లెటూళ్ళలోని యిలాంటి కళాశాలలను అభివృద్ధికి తేవలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేశారు.

అధ్యాపకబృందం పక్షంగా శ్రీ జి. శ్రీమన్మారాయణగారు తమ ఆహ్వానాన్ని ఆంగీకరించి వచ్చినందుకు కృతజ్ఞత తెలుపుతూ, —పి. డి.

ఆంజనేయగారి పర్యటన

కాసనపర్తిలో, పార్లమెంటు సభ్యులు యీకోట్లలో వారివారి నియోజక వర్గాలలో పర్యటించడం చాలా అరుదుగావుంటుంది. మన పార్లమెంటు హరిజనసభ్యుడు శ్రీ పి. ఆంజనేయగారు పరాయి జిల్లా వాడైనా, అత్యుద్యమం వచ్చి తన నియోజక వర్గాన్ని చూచిపోతుంటారు. ఆంజనేయగారు గత 15 తేదీనుండి యీ 2 తేదీవరకు వెంటు ని, గూడూరు, రావులూరు, నెల్లూరు, కోల్లూరు, కావలి, కందుకూరు, అక్కూరు తాలూకాలలో సంచరించి, మండలతాలూకా కాంగ్రెస్ సభ్యులను, ప్రజలను కలసుకొని కష్టముఖాలను పరిశీలించి వచ్చారు.

తాను పర్యటించిన ప్రాంతంలో వర్గాలు లేక ఔనుపరిస్థితులు ఏర్పడి, ప్రజలు ఆంజనేయ వదుతున్నారని శ్రీ ఆంజనేయగారున్నారు. వెంటగిరిలో వందల ఉత్పత్తి సహకార సంఘంవారు, సానైటింగ్ వ్యవస్థలకీ ఎక్కువగా ఎగుమతి సౌకర్యం లభిస్తుందని పిర్యాదు చేయబడిందని, తాలూకాలో ఔను పరిస్థితులున్నవని, ఋణాలవసూళ్ళు నిలువలసిందిగా రైతులు చెప్పకున్నారనిగూడా ఆంజనేయగారున్నారు.

పంబలేరు పడవభూములు గూడూరు తాలూకా పంబలేరు కాలువ

వల్ల పురిటికారంలో 600 ఎకరాలు పడవ భూములు సాగువుతున్నవని, కాని కేవలం భూములకు నీరు అందడంలేదని, ఆ కాలువను పొడిగించినందుకే కేవలం కేవలం మరొక రెండువందల ఎకరాలు అదనంగా సాగు కాగలవని తనకు పేదరైతులు చెప్పకున్నారని, తాను యీ విషయం మూలంబెండింగు యింజనీరుతో మాట్లాడానని, వారు ప్రపోజన్లు పంపుతున్నారని చెప్పారని ఆంజనేయగారు తెలుపుకున్నారు.

బంజరుభూములపై అపరాధాలు కోల్లూరు, కావలి, కందుకూరు తాలూకాలలో బంజరుభూములను సాగుచేసుకుంటున్న పేదలు, ముఖ్యంగా హరిజనలపై, విచక్షణారహితంగా పెనాల్టీలు విధిస్తున్నట్లు తనకు ప్రతిచోటా వివరించబడిందని చెప్పుతూ, తాను యీ విషయంలో ఆయాచోట్ల రివిన్యూ అధికారులను కలసుకొని యీ అపరాధాలను నిర్మూలన చేసిందిగా కోరినానని ఆంజనేయగారు చెప్పారు. ఈ విషయం

జనవాణి

ఈ కీర్తికక్రంద వివిధ సమస్యలను గూర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు. తమ తమ అభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెల్లొచ్చవచ్చు. వ్యక్తిగత దూషణలకు మాత్రం యిది వేదికకాదు. —సం. జ. రె.

కొన్ని సభ్యుల సన్మానాలు

క్రొత్తగా కొన్నింటు ఎన్నికైన సభ్యులకు మన జిల్లాలో విందులు, విసాదాలు, టిఫిన్లు, సన్మానపథలు కరపరంపరంగా జరుగుతూనే వున్నవి. ఇందులో స్వతంత్ర అధ్యక్షులైన వెల్లెటి వెంటకృష్ణారెడ్డి, బెజవాడ పాపిరెడ్డి గారిలకు నూర్నూరుపేట మొదలు సింగరాయకొండ వరకు అత్యధికంగా పిర్యాదులు చేయబడుతున్నవి. వీరి సన్మానపథలుగాని, విందులుగాని, టిఫిన్లుగాని బహిష్కరింపగా పెద్ద చిన్న తారతమ్యం లేకుండా స్థానిక ప్రముఖులందరూ ఆహ్వానింపబడి వుత్సాహంగా జరుగుతున్నవి. కాంగ్రెస్ వాదులు గూడా వీరి సన్మానాలకు హాజరువుతున్నారు. స్వతంత్రసభ్యులకు సన్మానాలు యింత విశేషంగా జరుగుతుంటే, కాంగ్రెస్ సభ్యుడు శ్రీ పాన్నలూరు వీరభాషపరెడ్డిగారికి టిఫిన్-చోలైవా బహిష్కరింపన్నానం జరిగినట్లు ప్రతికలలో చూడలేదు. కాకుంటే, ఎవరో కొందరు పెద్దలు రహస్యంగా, చాలా పరిమితంగా, విందులు చేస్తున్నట్లు, ఆ విందులు కాంగ్రెస్ కు కలం కల్పించేవిగా వుంటున్నట్లు వదలి. ఇది యదాదామా? విచారించి వ్రాయవలసిందిగా కోరుతున్నాను. నెల్లూరు —ఒక కాంగ్రెస్ వాది.

కోటకు టెలిగ్రామ్, టెలిఫోన్ సౌకర్యం కావలెను గూడూరు తాలూకా కోటగ్రామములో



విదేశాలలో తయారయ్యేవారికి ఏమాత్రం తిసిపోని భారతీయ విద్యుత్ వంటయంత్రము (ప్రాయిగ్). ఈ సూతన యంత్ర ప్రారంభోత్సవం యిటీవల బొంబాయిలో జనరల్ రెడియో ఆండ్ అప్లయన్సెస్ కంపెనీ వారి అధ్యక్షమున జరిగింది. ఈ 'క్లిర్టెక్' సినియర్ యంత్రంపై పంట చేయడాన్ని ప్రత్యక్షంగా చూపెడుతున్న దృశ్యమే యీచిత్రం.

2 తేదీ కావలిలో కలెక్టరు వ్యక్తిగతంగా తాను దచ్చినట్లు తెలుపుకున్నారు.

హస్తల్ గాంట్లు పంజేరు హస్తల్లోవున్న విద్యార్థులలో సగంమందికిగూడా ప్రభుత్వంగాంటు యివ్వడంలేదని, విద్యార్థులసంఖ్య పెరగడాన్నిబట్టి

హస్తల్లో పసరులు అభివృద్ధి కావడం యీ పద్దతిని హస్తల్లోనివ్వడం కష్టం హస్తల్లోవున్న విద్యార్థులందరికీ గ్రా యివ్వవలసిందిగా అంజనేయ కలెక్టరు కోరారు.

సూళ్లూరుపేట మరమ్మత్తులు గత నవంబరు వెలువలలో నూర్నూరు తాలూకాలో చెప్పినట్లు చెరువులు, దీనివరకు విషయమై తాను మూలంబెండింగు యింజనీరుతో సంప్రతించానని; చెరువులనేని తూర్తి అయినట్లు, మరమ్మత్తు గిన యీ చెరువులో మామూలుగా నీరుని పంటలకు వుపయోగపడగలదని, యీ మర్మత్తుల పనులు 1959 మార్చికి తూర్తి అనివుండగా, దీనివలననే ప్రా ప్రత్యేక నిర్మించిన రద్దకేయగలనని యి నీరుగారు చెప్పారని; పాములకాల్య శ్రమ్య —కొరవ 8 వ తేదీ

పిల్లల దినము, స్ట్రీట్ వ్యాధులను జమ్మివారి 'లివర్ క్యూర్'

మా భారతదేశం సౌకర్యానికి, లాభానికి యీ రిసువ కనపరచిన ప్రోదేశాలలో ప్రతి మానం నిర్ణీత తేదీలలో, సలహాలు పొందుటకు మా దాక్టరు అందుబాటులో వుండును.

గమనిక: ప్రతి ప్రోదేశములో సలహా - ఉదయం 9 గంటలనుండి 11 గంటలవరకు, సాయంత్రము 3 గంటలనుండి 5 గంటలవరకు.

ప్రదేశము :	తేదీ :	ఆద్రము :
నెల్లూరు	6 ఉదయం ఆంజనేయ హోటల్ - బ్రాంకుగోడ్డు.	
సింగరాయకొండ Dn. 8	" తాకమహల్ హోటల్ - సోకనీరేవిగోడ్డు.	
నైరవారి Dn. 9	" తాకమహల్ హోటల్ - కింగ్ కోట్లగోడ్డు.	
కెలూరు	12 " కన్యకా పరమేశ్వరి సర్కిం.	
గుంటూరు	14 " మెడికల్ స్టోర్స్ - కొత్తపేట.	
మచిలీపట్టణము	16 " ఆనంద సూర్యుని - కెమిస్టు - మెయిన్ గోడ్డు.	
రాజమండ్రి	19 " ఈశ్వరదాసు డి.కో., బానుపేటబిల్డు 3/101, ఇర్విన్ పేట	
భీమవరం	20 " ప్రొఫెసర్ సన్యు ఆండ్ కంపెనీ - మంబలపావు.	

కెంపెడ్డుపూర్ : ఉదయము - సాయంత్రము మెయిన్ సీట్ కెమిస్టు - సర్కి.
 ఖాన్ పూర్ : 4 తేదీ ఉదయం - సాయంత్రం యువైటెక్ మెడికల్ స్టోర్స్ - కెమిస్టు ఆండ్ ప్రెస్క్రిప్షన్, N. T. E. 155, ప్రత్యేకా క్యూర్.

జమ్మి వెంకటరమణయ్య ఆండ్ సన్సు,

ప్రాం. సీ. బి.

గుండా కృష్ణమూర్తి బిల్డింగ్స్, 17/329, నాగేశ్వరరావుపేట - గాంధీనగర్ పోస్టు - విజయవాడ.
 పి.వి.ఎం.టి.వారిపేట - విజయనగరంసీట్ - 152/1, మానవశాస్త్రం - కలెక్టర్.

రం దేవస్థానం దారు నోటీసు

★

కాలాకా గండవరం గ్రామ పీఠంకు 59 ఉదయ శేఖర దేవస్థానంలో యాక్రింద యున్న యిచ్చుటకు పెండర్లు

వివరం:- విలువ:- దీపాక్షి:-	4000/-	200/-
దీపాక్షి-చలన పరిచుట.	1000/-	50/-
వివాహము	900/-	45/-
వివాహము	750/-	38/-
వివాహము	175/-	10/-
మండపం పునరుంటు.	2000/-	100/-
మండపము పునరుంటు.	700/-	35/-
మండపము పునరుంటు.	500/-	25/-
మానకాల నిర్మించుటకు	3800/-	200/-

పత్తెలు

(5-వ కేట కొరవ)

మట్టిపని, ఏమైతూ పూర్తి అయిందని, ఆనట్టివద్ద ఉని గూడా దీనివలన గా పూర్తి అవుతుందని, యీ కాల్యక్రింద కనిపించిన రందపంబులైనా నీరు వదలుటకు ఏదోయిందని చెప్పారని వివరంగా, యింతకంటేగా పని చేస్తున్న పి. బి. డబ్ల్యు. డి. కాళి అంబప్ప గారు అభినందనము లందజేస్తున్నారు.

రాజుకాలాకా సిద్ధవరంచెరువు నేల కలసా ఎత్తుననే విషయము; యీ చెరువు క్రింద పంటదెబ్బతిన, స్థానికాధికారుల చేయి రిపోర్టుకాబడినా జమాబందీ అభిసరు కిస్తున్నామనక యిచ్చని విషయము కలెక్టరు గారితో అంబప్పగారు వివరించగా, దీనిని గూర్చి పరిశీలించగలవని కలెక్టరు చెప్పారు. ప్రత్యేకంగా ఏర్పాటు చేయబడుతున్న కాలనీలలో ఒక్క యానాదులకు మాత్రమే చోటుంటున్నదని, అట్లాగూడా సాంఘికంగా వెనుకబడిన వారందరికీ యిందులో స్థానం కల్పించి, భూవసతి కలగజేయాలని గూడా అంబప్పగారు కలెక్టరుకు నివేదించారు.

ప్రతి కాంగ్రెస్ కాసపభ్యుడు యీ విధంగా తమతమ నియోజకవర్గాలలో పంచు రించి, ప్రజల కష్టసుఖాలను విచారించి ఉని, జేయడం సంస్థ కట్టిపెట్టడం ఆవసరం గదా!

—యూ. వి.

సర్వాయపాలెం స్థూలులవనం: ఉచ్చారువారి వదాన్యత

కావలికాలాకా సర్వాయపాలెం ఉన్నత ప్రాథమిక పాఠశాల భవనమునకు, నెల్లూరు జిల్లాకలెక్టరు శ్రీ పి. శ్రీనివాసచారిగారు ఈ నెల 21 తేదీ ప్రారంభోత్సవం జేరారు. వాటి సభకు పాల్గొంటున్న సభ్యులు శ్రీ కేశవాల లక్ష్మీనరాయణరెడ్డి గారధ్యక్షత వహించారు. కలెక్టరుగారి, లక్ష్మీనరాయణరెడ్డిగారి సదస్సులకు శ్రీ పోలంరెడ్డి వారాయణరెడ్డిగారు స్వాగతంజేప్పారు.

సభాధ్యక్షులు శ్రీ లక్ష్మీనరాయణరెడ్డిగారు ప్రసంగిస్తూ, యీ పాఠశాల క్షేత్ర లో పుచ్చూరివారి వదాన్యతతో, ప్రాస్తులు కాగలదని ఆకాశావం ప్రకటించారు. తోప భూయిష్టమైన మన విద్యావిధానమును తగు రీతిని సంస్కరించాలని కోరారు. ప్రతిపంపకం పాఠ్యపుస్తకాలను మార్చి విద్యార్థులను వ్యయశ్రయావలకు గురిజేయడాన్ని విమర్శించారు. చదువుకువారిలో నీరు దోస్తా క పరిస్థిరానికి, సాంకేతిక విద్యాలయాలు ఆవసరమన్నారు.

ఈ పాఠశాలభవనంకు, 20 కేల ఖర్చుతో 111 శే|| ఉచ్చారు వెంకటసుబ్బారెడ్డి స్మారకార్థం నిర్మించి యిచ్చబడినది. భవన నిర్మాణంలో, క. 10 కేల స్థానింగకాళివారు, క. 10 కేల శ్రీ ఉచ్చారు కృష్ణారెడ్డిగారు భరించారు.

ఈ సందర్భంలో 111 శే|| ఉచ్చారు వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారి చిత్రపటమును, యీ పాఠశాల భవనంలో కాళ్ళపాలెం వాస్తవ్యులు శ్రీ పుచ్చలపల్లి హరికృష్ణారెడ్డిగారు ఆవిష్కరించారు. 111 శే|| వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారి గుణవిశేషములను, శ్రీ పుచ్చూరు కృష్ణారెడ్డిగారి వదాన్యతను కావలి స్థూలులవన ప్రముఖులు శ్రీ కె. వెంకటవారాయణయ్య శ్రీ పసుమరెడ్డి సర్వకారాయణగారలు కొనియాడారు.

శ్రీ ఉచ్చారు కృష్ణారెడ్డి వందనపసుపు ణతో కార్యక్రమం యుగిసింది. ఆదిభులకు శ్రీ కృష్ణారెడ్డిగారు అల్పవార విందుజేరారు.

—పి. వి.

కోవూరు దంపుడుబియ్యం పరిశ్రమ సహకారసంఘం

ఈ సంఘం మార్చి 17 తేదీ రిజిస్టరుకాబడి, 57 నందిపర్ణుల - అందరూ యానాదులే-తో నిర్వహించబడుతున్నది. మే కు ధన మే గాక; క్రమశిక్షణ యిచ్చేదన్న 5 కేల ఆస్తు 5 కేల విరాళము యిప్పటికి అందనందున; నిర్వహణకుగూడా అప్పుగా అంధ్ర ఆదిమ కాతి సేవసంఘంవారే సహాయకర్తారు. ఇంతవరకు యీ సంఘంలో 12 పుట్ట 6 క్రూములవద్దు దంపకమైనవని, కూలీలక్రింద కూ 445-14-0 లు బట్టాడాకాబడినవని, 140-11-0 లు నికరలాభం వచ్చిందని తెలుస్తున్నది. ఈ దంపుడుబియ్యం యానాది కాల కాలికలవచ్చునకు, నెల్లూరుటవుక కో. ఆప కేటీవ స్టూరుకు, తిరు క తి టవుక కో. ఆప కేటీవ స్టూరువారికి అమ్మబడుతున్నవట.

ఈ సత్కర్మ, ఆంధ్రా శ్రీ వెన్నలకంటి రాఘవయ్యగారిది.

—పి. వి.

కరేడు హాస్పిటలు

జిల్లా హాస్పిటల వారి యారల్ డెప్పెన్సు రి ప్రారంభోత్సవం గత 31 తేదీ, కన్నంజేట్ల పంచాయతీ అధ్యక్షులుగ వుండేన శ్రీ కుంకార నంసంహారెడ్డిగారిచే గానించబడింది. పంచాయతీ అధ్యక్షులు శ్రీ సర్వకొండరామరెడ్డి, డాక్టరు శ్రీమతి కమలానుండరి గారలు ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమాన్ని జయప్రదంగా నిర్వహించారు. ఈ నెల జనాభాగల యీ గ్రామంలో అన్ని పనులతో గూడిన అధునాతన వైద్యాలయం వుండడం ఆవసరమని, ఈ యారల్ డెప్పెన్సు రి శీఘ్రకాలం లో హాస్పిటలుగా మార్చవలసిందిగా జిల్లా హాస్పిటల వారి ప్రజలు కోరారు. యారల్ డెప్పెన్సు రి ప్రారంభమైన అర్ధగంటలోగానే అరవైమంది రోగులపేర్లు రిజిస్టరుకల్పించి, దీనినిబట్టి హాస్పిటలు ఆవసరం ఎంతగా వుండేది వూహించుకోవచ్చు. —గ్రామస్తుడు.

—గ్రామస్తుడు.

కావలి వార్తలు

డాక్టరుమ్మతో పనివుండేపోతే, ఆమె దర్మ వ మే వుండదుగాని, అన్నమ్మవద్దకు పొంది అని డాక్టరుగారు డైరెక్టుచేస్తుంటారు. యీ క్రమశిక్షణ అన్నమ్మదగ్గరకు పోవల్సి వుంటే, డాక్టరుమ్మగారి అవసరమేమిటో పోగడడంలేదు. డాక్టరుగారైనా పోయిన రోగులను అదంతో చూస్తూరా అంటే అది శేషం-ఎప్పుడూ 'లికీగా' వున్నానంటారు. ఇటీవల ఒక రక్తపోటు రోగిని తీసుకపోతే, డిక్చార్జిచేసి రోగులను పాగనంపాల తీయక సమయంలో రమ్మన్నారు. ఆరోగ్యం బాగా సంతోషంగా యింటిపోయేవారిని పాగనంకడం ముఖ్యమో, లేక జబ్బుతో వచ్చిన రోగులను పరిశీలించడం ముఖ్యమో యోచించండి. ఈ విధంగా యీ డాక్టరు దంపకుల వుక యోగం ప్రజలకు బోధుగా వుండడంలేదు. ఉదియగిరిలోమాత్రం వీరు యింతేగదా చేసి వుంటారు! వైద్యకాళివారు గమనించవలెను.

హోద్య సుబ్బిపర్వన స్కూలులో యింపని రింగు నెక్లక పీట్లవిషయంలో వెళ్ల కుంభ కోడమిదో వున్నట్లున్నది. రావలసిన మార్పులువచ్చినవారికి సీటులంద; మార్పులు

లేనివారికి సీటులభింతుందని వ కం తి. ఈ గారడి పాద్యులగారికి తెలిసి జయకు తున్నవో, తెలియక జయకుతున్నరో తెలియదు. మొత్తానికి సంవత్సరాల ఫల్యంతరం యిక్కడేవుండి పాకుకొనిపోయిన వుపాధ్యాయులను యిక్కడ నుండి కడలించినదే, యిలాంటి గలభాలులేనందా పోవు.

గత సంవత్సరం కాలాకాలో తెనుగవల్ల పంటలుపోతే, యీయేడు యిప్పటికి వర్షాలు లేక తెలు ని రాకతో శ్రుగిపోతున్నాడు. కొన్ని గ్రామాలలో వాడుకు నీళ్ళులేవు. కనుకగ్రామం కోవూరుకాలాకానుండి తెచ్చు కొని తెతాంగం పశుధనాన్ని కాపాడుకుంటున్నది. నెల్లూరుజిల్లాలో వుండబట్టి శ్రమించం దృష్టిలో మా కాలాకా వెనుకబడకుండా పోయిందిగాని, కావలిసలెవనబడినస్త్రాంతం రాయలసీమలోనైనా వున్నదే మా మాక మనం దీ!

తూర్పుచౌటుపాలెం

పోస్టాఫీసు పెట్టమని 1955 నుండి ఆందోళనజరుగగా, 1957 జూలైలో ప్రాథమిక విచారణజరిగి, పోస్టాఫీసుస్థాపించేవ్యవస్థతో పోస్టుహాస్టరు వుద్యోగాలకు దరఖాస్తులు గూడా పిలువ బడినవి. కాని తర్వాత ఆ ప్రస్తావనలేదు. తిరుగా అధికారులకు వ్రాయగా, ఎలాంటి విచారణ లేకుండానే అర్ధికంగా వ్యవధాయకం గనుక పెట్టడానికి తీర్మానం జవాబొచ్చింది. విచారణ జరిగినపుడు ఎట్లా లాభదాయకంగా లెక్కజేసిందో, విచారణలేకుండా వ్యవధాయకంగా ఎట్లా కనపడిందో అభ్యర్థనగావున్నది. 1400 జనాభా, రెండు పాఠశాలలు, పంచాయతీవోర్డు కలిగి, ఆనేక గ్రామాలకు హడలియైన యీ గ్రామానికి పోస్టాఫీసు ఆవసరం ఎంతైనా వున్నది. ఇది వ్యవధాయకంగాదు. పునరాలోచించవలసిందిగా గుంటూరు పోస్టల్ నూక రింజిండెంటుగారిని కోరుతున్నాము.

డా|| మంద్రావు.

పల్లమాల శిబిరం

గూడూరు అభివృద్ధి కేంద్రించారి అభ్యర్థనమున గత 25 నుండి మూడురోజులపాటు గ్రామసహాయకుల కక్షణ శిబిరం విజయవంతంగా నిర్వహించబడింది. శ్రీ పి. వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు ప్రధానోత్సవం గావించగా, ప్రారంభోత్సవ సభకు శ్రీ వెనుబల్లి బలరామరెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. పి. డి. డి. శ్రీ టి. రాజగోపాల్ గారు కంచవర్ష ప్రధానికై ముద్దోకన్యాసం గావించారు. మూడు రోజుల కార్యక్రమంలో స్థానిక శ్రీమణులు, అధికారుల పాల్గొన్నారు. పస మహోత్సవ కార్యక్రమం గూడా జరిగింది. చివరిరోజు శిబిర విజయానికి దోహదమిచ్చిన వెంకటసుబ్బారెడ్డి, సుందరరామరెడ్డి, కోటారెడ్డి, బలరామరెడ్డి, కేలుగోపాలరెడ్డిగారు యస్. డి. డి. శ్రీ చిత్రకవి ఆశీర్వాదాలు వందనములభించారు.

బుచ్చి పాతవిద్యార్థి సంఘం

పాత విద్యార్థిసంఘ సమావేశం, గత 28 తేదీ, శ్రీ టి. వి. రాఘవాచారి పి. పి. (అయ్య)గారి అధ్యక్షతన జరిగింది. సంఘ వుపాధ్యక్షులలో నోకరుగావుండేన డి. లచ్చారెడ్డిగారి ఆకాలవరణమునకు సంతాపమును తెలియూర్చువదారెడ్డి, శేఖరయ్య శ్రధ్ధులు మాట్లాడిరి. కొన్నియన ఎన్నికైన పాత విద్యార్థి శ్రీ లెవనాడ పాతరెడ్డిగారిని అభి

—కొరవ 10-వ కేటలో

8-8-58 తేదీ సాయంకాలం 8 Xoll దీపాక్షి మెలిచి నీల్ల కవలలలో పంపుకోవలసినది. పూర్తివివరములు జి.టి.ఆఫీసరు గారివద్ద తెలుసుకోవచ్చును. సి. చంద్రహాస్, పి. ఎ. యస్. కృష్ణాటిక ఆఫీసరు.

గూడూరు డి|| ము|| కోర్టులో S. 14 of 54. E. P. 406 of 57. కట్టి అన్నపూర్ణమ్మ—వాది.(D. H.) రి. యస్. రంగనాయకమ్మ వగైరాలు ... —శ్రీనివాసులు.

యీ వెంబరున క్రింద వివరించిన 1-వ వాది కా|| స్థిరాస్థిని 18-8-58 తేదీ లు 11 గంటల నుండి సా|| 5 గంటల వల యాలను జేయుదురు.

వెంబరూలు:- నెల్లూరు రి. డి. ఇలాకా దూరు స. రి. తో చేరిన తూర్పు దూరు కటకరాజువారిపేటి పాత డోరు 10.1.78; 10.1.79 లు, కొత్త డోరు 13/85; 13/84 లు గల 1-వ ప్రతివాది లాకు యిల్లు - భారీస్థలం మాస్టరు:-

తూ|| గార్ల వర్ణనమ్మ భారీ స్థలం [ద] గార్ల వర్ణనమ్మ భారీ స్థలం కొంతవరకు - కొంతవరకు వెంకటేశ్వర్లు గుంటస్థలం [క] వెంకటేశ్వర్లు గుంటస్థలం [ఉ] జిల్లా రత్న ట్టుగారి యింటి స్థలం కొంతవరకు - గార్ల వర్ణనమ్మ బాది స్థలం. యీ మాస్టరులోని యావదాస్థి ఘమారు 163 అంకములు మొదలయ్యూ, ఘమారు 34 అంకములు భారీ స్థలం. ఆడుమానములకు లోబడి సర్కారుపాట కూ. 2000/- లు.

—W. వాసుదేవయ్య - వాదిపేదకు.

జమీనార్లు

వివరం:-	కూ	10-0-0
కర్మ సంబంధించినది	కూ	5-0-0
పేదీ ప్రతి		0-3-0

భూసంస్కరణలకు సామాన్య రైతులు భయపడ పనిలేదు

జమీన్దారీల రద్దుకు సంతోషించినవారు భూసంస్కరణలకు చింతించడంభావ్యంకాదనిశ్రీ.వి.సి

బ్రాహ్మణకాక మాద్యమిక పాఠశాల ప్రారంభోత్సవం

బ్రాహ్మణకాక బోర్డు మాద్యమిక పాఠశాలకు శాసనసభ్యులు, శ్రీ పి. సి. నుబ్బారెడ్డి యీ నెల 6 తేదీ ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. నెల్లూరు జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ వి. శ్రీనివాస్ చారి ప్రారంభోత్సవానికి ఆధ్యక్షత వహించారు.

పతాకాలోహణతో సభ ప్రారంభమయింది. బ్రాహ్మణకాక పంచాయితీబోర్డు ఆధ్యక్షుడు శ్రీ వంటియ వరదారెడ్డి సభితులకు స్వాగతం చెబుతూ బ్రాహ్మణకాక గ్రామంలో ఒక వైద్యశాల ఎంతోకాలం నుండి తీరని ఆవసరంగా వుంటున్నదన్నారు. మాద్యమిక పాఠశాలకు శాస్త్రోద్ధవనాలు, గ్రామీణులకి వైద్యసహాయం ఒక ఆయుర్వేద వైద్యశాల ఆవసరమనికూడా అన్నారు. కావలి-కనకూరు కాలువలను ఇతర స్థానిక నీటివనరులనుకూడా బాగుచేయించవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేశారు.

జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ వి. శ్రీనివాస్ చారి తన అధ్యక్షోపన్యాసంలో, ఎంతో వ్యయ ప్రయాసలతో, పట్టుదలతో కృషిచేసి యీ మాద్యమిక పాఠశాలను సాధించిన పాఠశాల కమిటీని అభినందించారు. ఇదే పట్టుదలతో యికముందుకూడా కృషిచేస్తే అనేక కాలంలోనే బ్రాహ్మణకాక వైద్యశాల కూడా తీసుకొవచ్చునన్నారు.

ఆరు నెలలపైగా జనాభాగల బ్రాహ్మణకాకాక ఇంకెవరూ ఉన్నతపాఠశాల లేకపోవడం నిజంగా శోచనీయమైన విషయమని చెబుతూ, శ్రీ శ్రీనివాస్ చారి, జిల్లా బోర్డు సభ్యులకు 9 లక్షలరూపాయలలోటుతో పనిచేస్తున్నదని, అందువల్ల ఆర్థికంగా పటిష్ఠత లేని ఆరు పాఠశాలలను మూసీ నేయవలసి వుండినా, బోర్డు ఆపాఠశాలలకు తమ స్థితి గతులను చక్కచెట్టుకోవడంకోసం గౌరవం విచ్చి వాటిని పూర్తి చేస్తున్నదని అన్నారు. పాఠశాలలు, ఆసుపత్రులు మొదలయినవి సక్రమంగా పనిచేయాలంటే వాటికుండవలసిన నిబంధన, పరిశర సామగ్రిలు పూర్తిగా వుండాలని, వీటిలో ఏ ఒక అంశం కొరతపడినా వాటిని దృష్టించుకుంటే అన్నారు. జిల్లా బోర్డు, పాఠశాలల ఆర్థిక స్థితి గతులను బాగు చేసేందుకు అన్నివిధాలా కృషిచేస్తూనే వున్నదనికూడా వారన్నారు.

ప్రారంభోత్సవం శ్రీ పి. సి. నుబ్బారెడ్డిగారు తరువాత మాట్లాడారు. గ్రామస్తులందరూ ఏకమై యీ పాఠశాలను తెచ్చుకోవడంకోసం తమకెంతో సంతోషంగా వుందన్నారు. గ్రామాభివృద్ధి విషయంలో పార్టీలుండరాదని, ఒకటే తూర్పు ఒకటే పడమర చూడటం మూసీ నేయవలసి అన్నివిషయాలు ఆలోచించుకోగలిగితే గ్రామం ఎంతో ముందుకు పోగలదన్నారు.

విద్య వేలం వుద్యోగాలకే కాక క్రీడ లేదని, విద్య మానవునికి తనకక్రీడి తెలియచేసి తనకు కావలసినవాటిని సాధించి పెడకుండా అన్నారు.

భూసంస్కరణలనుగూర్చి మాట్లాడుతూ శ్రీ పి. సి. నుబ్బారెడ్డి, భూసంస్కరణలను మూసీ సామాన్య రైతులు భయపడక క్రూర లేదని, జమీందారీలు పోయినప్పుడు సంతోషించినవారు, ఆనేకాసనాలు తమదాకావస్తే చింతించడం భావ్యంకాదని, భూసంస్కరణల వల్ల తమభూములేని పోవని అన్నారు.

కాంగ్రెసు ప్రిభుక్యం ఎవరి నోష్టికి గించుకుండా పనులు చేస్తుందని, దేశాభివృద్ధికి భూసంస్కరణలవంటి కాసనాలు ఎంతైనా ఆవసరమని, వాటిని ప్రజలు ఆమలు చేయాలగాని వుల్లంఘింపరాదని చెబుతూ శ్రీ నుబ్బారెడ్డి, ఇదివరకు మనం కాసనాల్లంఘనాని కలవాటుపడ్డాం. ఆ ఆలవాటు యింత వరకు పోలేదు. యీ శోషన దేశం మనది, రాజ్యం మనది. వృద్ధిచేసినా అంతాకలిసే వృద్ధికావాలి, పడిపోయినా అంతాకలిసే పడిపోవాలి, అన్నారు. పల్లెలను ఆర్థికంగా వృద్ధిచేయాలని, అందుకు ప్రజలందరూ ధనం కూడడాగాని శ్రమదానం ద్వారాగాని సహాయపడాలని, శ్రీ నుబ్బారెడ్డి గారన్నారు. కావలి-కనకూరు కాలువలను పండికొండ కనకంనుండి తీసుచేయాలని, ఈ విషయంలో ఇప్పుట్టుంచే అభివృద్ధిపన్నును చెల్లించేందుకు తాము సిద్ధంగా వున్నామనికూడా వారన్నారు. చిన్న మొత్తాల పొదుపు వుద్యమాన్ని విజయవంతం చేయవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేశారు.

శ్రీ కేశవల లక్ష్మీనరసారెడ్డి మాట్లాడుతూ యీ శోషన పార్టీలు పెట్టుకొని సాధించేదేమీ లేదని, ప్రజలందరూ ఏకమై తమకు కావలసిన అభివృద్ధి పనులను సాధించుకోవాలన్నారు.

తరువాత కమిటీకార్యదర్శి శ్రీ శేషి నంకట్రామయ్య మాట్లాడారు. వరదారెడ్డిగారి పందనపర్వంతో సభ ముగిసింది. -పి. వి.

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు (4వ పేజీకొరవ)

వారికి తెలియదువచ్చావుండాలని తెలుపుడం జూరీ, రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రిలు గవర్నర్లకు భారతరక్షణసంఘంవల్లనే ఇలాప్రధాని, మన రాష్ట్రగవర్నర్ల అధికారాలను, బాధ్యతలను పునరుద్ధాటన చేయవలసి వచ్చినదాకావలసి వస్తున్నది. శేంద్రం, రాష్ట్రాల వ్యవహారాలలో బోక్యం కలిగించుకోవడంలేదని, శేంక విషయంలో రుజువైనది. రాజ్యాంగరీత్యా గవర్నరు రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి తయ్యకపెట్టి, ఆయన శేంద్రప్రభుత్వ ప్రతినిధిగా కొన్ని ప్రత్యేకాధికారాలను కలిగియున్నాడు. శేంద్రం, రాష్ట్రాలవ్యవస్థాపన లేనప్పుడు, గవర్నరు తనవల్ల సామూహికాధ్యక్షంగానేవుంటున్నది. శేంకలోవలె ప్రతిష్టాధిపతిని, శేంద్రం బోక్యం కలిగించుకోవడం, గవర్నర్ల పదవులు సామూహికాధ్యక్షంగానే వుండాలి. కాబట్టి, పంద ర్నరహితంగా గవర్నర్ల అధికారాలను

గురించి ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ ప్రస్తావించడం సమచింతగాలేదు. ప్రజలలో ఇతోధికంగా సంబంధించుకోవడంకూడ గవర్నర్లకు సాధ్యంకావలసి. ఆ దంబరాలు దర్శనాలను గవర్నర్ల కింగుచుకోవడం ఆవసరమనే విషయంలో అభిప్రాయభేదంలేదు.

ప్రపంచ యువజనసమితి

ప్రపంచ యువజనసమితి మూడవ మహాసభ యావారం ఢిల్లీలో సమావేశంకావడం గొప్పవిశేషం. ప్రతిచోట యువజన సంతోషం, యీ సమితి ప్రధానాశయం. విద్య రాజ్యసమితి మానవహక్కుల ప్రకటనలోని లక్ష్యాలసాధనే సమితిధ్యేయం. ఇది విద్య రాజ్యసమితియొక్క ఆధికార యంత్రమైన అంగము కాకపోయినప్పటికీ, వి.రా. సమితి ముఖ్యవ్యవస్థలన్నింటితో, యీ యువజన సమితి సంబంధాలున్నాయి. ఈ సమితి శేంద్ర కార్యాలయం పారీసలో నెలకొనియున్నది.

పరేంజ్లికం ప్రకటన యువజనసమితి అందనులో వ్యవస్థాపితమై అన్ని దేశాల్లోనూ బాటియ సమితులద్వారా తన కార్యక్రమాన్ని కొనసాగిస్తున్నది. బాటియసమితులన్ని సంఘాల్లో అధికారాలను కలిగిపెట్టి, ఆవి ఆయా దేశాలలో యువజనలకు సంబంధించి అనేక విధములైన కార్యక్రమాలును అమలుజరుపునున్నది. 1955 మి వర్సెంజ్లోనే ఇండియా యీ సమితిలో జేరింది. 75 దేశాల యువజన ప్రతినిధులు ఢిల్లీ మహాసభకు విచ్చేయడం విశేషం. ప్రపంచ యువజనసమితి మహాసభ నాలుగోసంవత్సరం జరుగుతూ, కార్యవర్గము ఎన్నుకోబడుతుంది. ప్రపంచయువజన సమితిని, ఒక రకంగా అంతర్జాతీయ ప్రజాస్వామ్య బోధనాలయంగా భావించవలసివుంటుంది. ఢిల్లీ మహాసభ, ప్రపంచానికి నూర్చిపండేకం యివ్వగలదని సర్వకాల ఆశించబడుతున్నది.

ఆస్పెస్సోసు శిమెంటురేకులు

మీకు కావలసిన అన్నిరకములు - అన్ని సైజులలోను - తక్కువ ధరలలో లభింపగలవు.

స్టాక్స్టులు

యం. పెంచలయ్య శెట్టి ఆండ్ బ్రదర్సు

సంతపేట - నెల్లూరు

గ్రామ కరణముల భూమిశిస్తు నయాపైస జంప్రి

1, 2, 3 భాగములు - డెమ్మిసైజు 200 పేజీలు వెల : రూ. 4-00

ఇందులో గ్రామ కరణములకు మిక్కిలి ఉపయోగపడు భూమిశిస్తులు - లాండు శిస్తు - ఎడ్యుకేషన్కామెన్సు - ఫరీబాన్ది - తీరువబాన్ది - నీటితీరువల వన్నాధికారం వలన కలగు కలవాతిముజరాలు - వడ్డీరేక్కులు - నెలసరి తీరుములు - పెంట్లు - ఎకరములకు నయాపైస రేక్కులతో తెలుపు గొప్ప జంప్రి - పోస్టుఖర్చులు ప్రకటించు.

బొలసరస్వతి బుక్ డిపో, పి. వి. నె. సి. కర్నూలు - మద్రాసు.

కవిరాజ యన్. యన్. సేన్ గారి మందుల మీద మీరు ఆధారపడవచ్చును

- 1 నిద్రమకరద్రవ్యం:-**
బుద్ధి, నరముల బలహీనతను, పోగొట్టి శక్తినిచ్చుటలో అత్యుత్తమమైనది. వీర్య కటుక్కిను - చురుకుదనము నశించిన వారికి దివ్యమైన ఔషధము.
- 2 కర్పూరారిత్రవ్యం:-**
వాంతులున్నా - వుండకున్నా అన్ని రకాల భేదాలను వెంటనే ఆపుతుంది. కలరాను తగ్గించు ఆవుతుంది. ఒక్కసా అనేక ప్రాణాలను రక్షిస్తుంది.
- 3 వసంతకుసుమాకరరసం:-**
మధుమేహపు వ్యాధులను నమ్మదీచే యుటలో విశేషంగా ప్రఖ్యాతి వహించినది. అటులే మూత్ర వ్యాధులకు సంబంధించిన వ్యాధులను తొలగించుటలో అపూర్వంగా పనిచేయును.
- 4 మధ్యమయస్కులు - వృద్ధులు నేనించి యెక్కువ లాభము పొందవగు ఔషధములలో యీ గొప్పది. వరములమీద కూడ చాలా బాగుగా పనిచేయును.**
- 5 ఆమృతవల్లి కషాయం:-**
రక్త అభివృద్ధికి మంచి టూనిక్కు. చర్మవ్యాధులు గూడా పోవును.
- 6 బృహత్ ఆమృతవల్లి కషాయం:-**
రక్తమును శుద్ధిపరచును. రక్తము విమమెక్కినప్పుడు, మెర్క్యురీయర్ పొక్కులు, ముండి కురుపులు, ప్రాణములకు వెంటనే పనిచేయును.
- 7 కస్తూరి కల్పరసాయనం:-**
గుండెకు గొప్ప టూనిక్కు. కస్తూరితో చేయబడినది. అన్నిటికీ మించినదను.

కవిరాజ యన్. యన్. సేన్ ఆండ్ కో., (లమిటెడ్)

ఉచిత సలహాలకు: కవిరాజ్ యన్. యన్. సేన్ ఆండ్ కో.పేపి - (P) లిమిటెడ్
18/1, 19 లోయర్ చిన్నూర్కోట్టు - కలకత్తా - 1.

ప్రెస్ ఆవుకం

టెక్నికల్ ప్రెస్సును - ధాన్య మేరకు పెట్టుకొని ఆవులను. వలయు వారు :-

టెండరు నోటిసు

గొల్లూరు తాలూకా కేవలము ప్రాంతంలో వేలనీవుండు శ్రీ కంకాకమ్మ కేవలము నకు యాగకాల - సంధికాల కట్టుటకు యెస్టి మేటు మొత్తం రూ. 3450/- లు కాంక్రీట్ మొత్తం రూ. 2900/- లకు పెంచడం కోరబడు చున్నది. సిల్వరెండర్లు 14.8.58 కేవలము వ్యాప్తి 2 గంటలలోగా మేనేజింగు ట్రస్టీ గారికి చేర్చవలెను. ఆదినం సాయం క్రమే 5 గంటలకు పెంచడం తెలుపబడును. టెండర్లతో గూడ ధరావసు రూ. 150/- లు గూడ చేరవలెను. ఇతర వివరములకు మేనేజింగు ట్రస్టీ గారివలన తెలుసుకొనవచ్చును.

—తిక్కవరపు వెంకటరమణారెడ్డి, మేనేజింగు ట్రస్టీ.

గూడూరు డి.ఐ.ము. కోర్టులో

O. S. 22 of 1956. I. A. 64 of 1958. నల్లారెడ్డి సుబ్బారావు రెడ్డి - వాది. దువ్వూరు బలరామిరెడ్డి - ప్రతివాది. (2వ ప్రతివాది) దారా నాగమ్మ గారికి:- నిన్ను యీ దావాలో 2వ ప్రతివాదిగా చేర్చు మనిన్ని, వీడవ దావామేరకు నీమీద పహా డీక్రి ప్రాప్తం చేయమనిన్ని కోరి మోషన్ దాఖలు చేసినందుకు నీకు ఆక్షేపణ నోటిసుకున్నా - దావా నోటిసుకున్నా వైకోర్టు వారు 16-8-58 కేవలము వాయిదా వేసివున్నారు. గనుక నీవు వై కేవలము 11 గంటలకు వై కోర్టుకు హాజరై నీ ఆక్షేపణలు తెల్పుకునేది. —కె. కోదండరామయ్య - వాది ఆద్యక్షేటు.

పల్లెలు

(8వ పేజీ కొరవ)

వందీయూ రాఘవాచారి గారు మాట్లాడారు. సంఘం రెండవ క్రమ ప్రెసిడెంటుగా గొడ్డ వరదారెడ్డి గారు ఎన్నికై ఖండిరి. —పి. వి.

వెంకటగిరి వార్తలు

ఎన్నికైన ఆఫీసరుగా శ్రీ జి. సాంబ శివరావు గారు వచ్చినది మొదలు ఆఫీసును క్రమబద్ధంగా కేవలముగా; పన్నుల అలవాడి విషయంలో ఆది పన్నుకలెక్టర్ మెలగి, బకాయి బాకీలతో పాటు వసూలు చేసే పంచాయితీ రాబడి పెంచడం; కలరా లాంటి అంటు వ్యాధులు వచ్చినపుడు ఆహార్యాలను కృషి చేయడం ద్వారా ప్రజలకు ఆభిమానపాత్రుడై వందన, వారి సేవలను ఆభినందిస్తూ పంచాయితీ పథకాలు 4 కేవలము గ్రామంగా తీర్మానించారు. సాంబశివరావు గారి గౌరవార్థం పంచాయితీ ఆధ్యక్షులు శ్రీ రాజగోపాల రావు గారు కేవలము వేరారు.

కాన్నిలు స్వతంత్ర పథకాలు శ్రీయతులు పెళ్లెటి వెంకటకృష్ణారెడ్డి, రెజిస్ట్రార్ పాపి రెడ్డి గారలకు 2 కేవలము సుమనైన వ్యాపం జరిగింది. బాణసంచా వేడుకలతో ప్యాకెట్ మొసగబడి, రాజాగారి పాటకాలలో శ్రీ డి. యన్. రెడ్డి గారి అధ్యక్షతన సన్మానపథకం జరిగింది. శ్రీయతులు మరువూరు కోదండ రావు రెడ్డి, పెళ్లెటూరు రామచంద్రారెడ్డి, అల్లూరు రంగయ్య, గండవరపు రామచంద్రారెడ్డి ప్రభృతులు పాస్ పాస్ పాస్ గా సేవ చేయ గలవని సన్మానితులు సమాధానమిచ్చారు. వుపాహారాసంకరం తిరు పతి మునిరామయ్య బృందం వారి పాటక చేర్చి, రాత్రిపండు జరిగినది. సన్మాన పథకం తాలూకా అంతటినండి వెయ్యి మంది రైతులు వచ్చి పాల్గొనిరి.

వేదిక శ్రీ కే. రానికే రానికే గారి వారు పీఠంబడి వెంకటరత్నం శ్రీకృష్ణారెడ్డి గారు, గూడూరు మునపర్ మేజిస్ట్రేటు శ్రీ పల్లె కంగారు వి. చారిం చి, రూ. 800/- లు తాలూకా విధిస్తూ తీర్పు చెప్పిరి. —పి. రామకృష్ణయ్య.

కొన్ని సభ్యులు సన్మానానికి సంబంధించి వెంకటగిరి నుండి ఒకరు ఇలా వ్యాప్తున్నారు:-

“శ్రీ వెంకటకృష్ణారెడ్డి - శ్రీ పాపిరెడ్డి గారల సన్మానం సంఘం వెంకటకృష్ణారెడ్డి గారి వ్యతిరేక వర్ణించారు. కేవలము 4-30 గంటలకు రాజమహల్ లోని తొలక ఆహార్యములు బంపిరి. కర్నూల పాటకాలలోని చెప్పిరి. 4-30 కేవలము కావాలి వుండగా, ఆతిథులు బాణసంచా సంకలనం 6-30 గంటలకు విచ్చేసిరి, కుమార రాజా గారు అధ్యక్షత వహించుటకు రానందున, శ్రీ డి. యన్. రెడ్డి గారి అధ్యక్షత వహించిరి. కర్నూల వుప సన్మానములు. అందరూ వెల్లూరు - కోవూరు తాలూకాలకు చెందిన పాటక శ్రీ, స్థానికు లాక్కూరులేరు. జనంలో హానినిండిపోయి నందున కేవలము మిమించు కన్నా మని ప్రకటించారు. ఇందులో ఆభినందించ దగిన విషయమేమిటంటే, యీ సన్మానాలకు ప్రజల వద్ద దబ్బు వసూలు చేయకుండా, కొండరు వ్యక్తులు స్వంతంగా భరించుకోవడం. సభకు కాంగ్రెసు వాదులుగాని - వూరిలోని పెద్దలు గాని ఎక్కువగా హాజరైతారు.”

పడవ యజమానులు

(3వ పేజీ కొరవ) రాష్ట్ర రవాణా వసతులలో యీ పడవల రవాణా అత్యంత ప్రాధాన్యం వహిస్తున్న దన్నారు. బరింగ్ హామ్ కాల్య ఆభివృద్ధి పథకం ప్రభుత్వ ఆలోచనలో వుండనీ, ఆది కర్నూలలో అమలు జరుగగలవనీ ఆకాభాషం ప్రకటించారు. ముమ్మందు యీ సంఘం దినది నాభి వృద్ధి గాంచి, పడవయజమానుల సంస్థలు పుష్కరమై వారి స్థాయి యీ దేవాలయని ఆతి ష్టున్నానన్నారు. పార్లమెంటు సభ్యులుగా పడవయజమానుల సంస్థలను ప్రభుత్వ రక్షణికి తెచ్చి, కృషి చేస్తానని శ్రీ కేవల లక్ష్మీ నరసారెడ్డి గారు హామీ ఇచ్చారు.

శ్రీ దువ్వూరు బలరావు రెడ్డి గారి వందన సమ ర్పణతో సభ ముగిసింది. శ్రీ పాముల సారు ముడి, బరింగ్ హామ్ కాల్య ఆంధ్ర ప్రోజెక్ట్ మెంట్ ఆసోసియేషన్ స్థాపనకు విశేషంగా కృషి చేసే పని చేశారు. శ్రీ సారు ముడి కృషి ప్రశంస నీయం.

బరింగ్ హామ్ కాల్య పడవయజమానుల సంఘం సభ్యులుగా శ్రీ కేవల లక్ష్మీ నరసారెడ్డి; ఉపాధ్యక్షులుగా శ్రీ తిక్కవరపు బలరావు రెడ్డి; ప్రధాన కార్యదర్శిగా శ్రీ పాముల సారు ముడి; సంయుక్త కార్యదర్శిగా తొలిశం గారి నరసింహులు; కోకాధారిగా చిన్ని నరసింహులు; కార్యవర్గ సభ్యులుగా. తూపిలి నాగారయ్య, మేకల నరసింహులు (జీటు కూరు), కొండూరు నరసింహులు, పరకే కి పోలయ్య, చెంచంగారి అంకయ్య, పాముల నరసింహం, మేకల నరసింహులు (నేలటూరు) గారలతో క్రొత్త కార్య వర్గం ఎన్నికై ఖండిరి.

తీర్మానములు బరింగ్ హామ్ కాల్య వసు కడబ్బు, తోరు కేవల ఆభివృద్ధి పథకమును వెంటనే అమలు చేయాలనీ; బరింగ్ హామ్ కాల్యలో కేవలము, పాతరు, ముసి వదులు సముద్రంలో కలియకొట్ట, పెన్ను సముద్రంలో

కలిసి తోటుకూరు వద్ద, పుష్కరము భి సము ద్రంలో కలిసి సిద్ధపరచవద్ద ఏ దాది లో ఎక్కువ భాగం మెరకలు కేవలము ప్రయాణం ప్రయంగా జరగవందన ఆ ప్రదేశాలలో క్రైస్తవులు వలెనే, గ్యాంగు మెంట్ నిర్మించి నివేటి, ఎప్పుడో పుష్కర మెరకలు తీయించాలనీ, కోకాధారి నుండి మాటుమలవరకు; తూముక్కల నుండి రాజాపాలెం వరకు, 115 వ మైలు నుండి యిప్పకల్లి వరకు, జావ్వలది న్నె నుండి టోటు కూరు వరకు - యిట్లా ఆనేక ప్రాంతాలలో బరింగ్ హామ్ కాల్య చాల యిరు కుగా వుండి పడవల రాకపోకలకు ఆరోగ్యంగా వున్నందున, యిరుకుగా వున్న ప్రాంతాలలో కాల్యను కక్షణం పెడల్పు కేయాననీ ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తీర్మానించారు. —పి. వి.

జనవారి

(5వ పేజీ కొరవ)

గ్రామాలకు శేంద్రము గున్నది. వైగా కోట ఫీర్డుకు యిది శేంద్రస్థానము. కోటలో పోర్టు ఉన్నత పాకకాల, పోర్టు ప్రాథమిక పాకకాల, రేఖర మూలు, లోకల్ ఫుడ్ ఆసుపత్రి, సబ్ లిటిస్టర్ కార్యాలయము, రూరల్ క్యాంప్, వెటరనరీ ఫస్ట్ ఎయిడ్ సెంటరు, నీనమాహాల, రెండు రైస్ మిల్లులు, సేవాసమితి క్లబ్బు, గంభాలయము, పోలీస్ స్టేషన్, వగైరా ఆనేక సదుపాయములు, కార్యస్థానములు వున్నవి. కోట గ్రామము వ్యాపార శేంద్రము. ఇంత మాఖ్యమైన యీ గ్రామానికి తెలిగ్రాఫ్, తెలిఫోన్ సౌకర్యములు కేవలము కేవలము. 1958-59 సంవత్సరములో శ్రీ జగదీశ్వర రామ గారు శేంద్ర ప్రభుత్వంలో కమ్యూనికేషన్ల మంత్రిగా వుండినపుడు, కోట పంచాయితీ పోర్టు వారు కోటలో సబ్ పోస్టు ఆఫీసుకు కార్యకర్తలను మును నిర్మించి, తెలిగ్రాఫ్, తెలిఫోన్ సౌక ర్యములు కలుగజేయమని కోరిరి. కృషి చేసి పోస్టు ఆఫీసు భవన నిర్మాణము కాంక్రీట్ చేయ బడినది. పడరు భవన నిర్మాణము పోస్టల్ కాలనీ వారు కోటలోని కైకం రామస్వామి వారి దేవాలయము తాలూకా చోటును కూడా ఎండ్ మెంటు వారి వద్దనుండి తీసుకున్నట్లు కూడా తెలుస్తున్నది. కానీ, భవన నిర్మాణము మాత్రము యంతవరకు ప్రారంభించబడలేదు. ఈ ఆలస్యానికి కారణమేమిటోకూడా తెలి యుటలేదు. పోస్టల్ కాలనీ వారు క్రొత్తవహించి పడరు భవన నిర్మాణానికి సర్వరచర్యలు తీసు కొనుట మిక్కిలి అవసరము. క్రైమేట్ తెలి ఫోన్ లు తీసుకోవటకు చాలమంది సిద్ధపడు చున్నారు. “పబ్లిక్ వర్క్స్” ఆఫీసు వుండడము కూడా చాల అవసరము. తెలిగ్రాఫ్ ఆసన రమును గురించి వేరుగా చెప్పవలసివచ్చేదు. కాబట్టి పోస్టల్ కాలనీ వారు వెంటనే కోటలో తెలిగ్రాఫ్ తెలిఫోన్ సౌకర్యాలు కలుగ జేయుట అవసరము.

కోట —నల్లవరెడ్డి శ్రీనివాసులు రెడ్డి

ఇదీ లోకవృత్తం

(3వ పేజీ కొరవ)

ప్రభుత్వం చేయడం తీమాకంగాదు. నిర్ణయమైన సేవాభాషంతో గతయొక్క కేవల ప్రభుత్వం ఎదురుతిరిగిన ప్రజలపై కాల్య మానలేదు! ఆ సేవాభాషం ప్రభుత్వం కలిగే దెన్నెదా?

Advertisement for 'జీవామృతం' (Jivamrutham) featuring a diamond logo and text: 'పండిత డి.గోపాలాచార్యులవారి జీవామృతం ఆరోగ్యానికి బలం. Diamond 1898 1958 Jubilee. అయ్యర్స్ దాత్రమం ప్రైవేట్ లిమిటెడ్, మదరాసు-17.'

కొకర్ల కామాక్షయ్యగారి షెడ్యూల్డ్ కమ్యూనిటీస్ డివిజన్ మా “భవనేశ్వరి” గురించి (రిజిస్టర్డ్) పత్రికాకం, రుద్రాచారి, చమ్పూ, తిమ్మిర్రవ తల్లలలో గ్యాంగుంటిగా కుడుచును. మా ఫోటో క్రెడిట్ మార్కుల కోసం సమావేశమై వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింతకు మించినది ప్రశంసలతో లేదు. ఒక వారమునకు ఔషధము రూ. 7/- లు. ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ వేరు. ‘అయ్యర్స్ దాత్ర’ - ‘నైడ్యూరికార’ ‘కవిరాజ్’ కొకర్ల వెంకటప్పయ్య పత్రికా కమ్యూనిటీ (రిజిస్టర్డ్) అయ్యర్స్ దాత్ర ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్ల చారిపేట, వెల్లూరు.

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ (రిజిస్టర్డ్) పిల్లల లివర్ అండ్ స్ప్రిక్ వ్యాధులను నివారించును డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్రుడు ఆండ్ బ్రదర్స్ 19, పట్టణనాదపేట - మైసూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె. 71354 లు. బ్రాంచి:- 7, సాంగంపాడికోవల తూర్పుపేట - కంభకోణము. క్రొత్త అన్ని మందులపావులలో ను దొరకును

గూడూరు వార్తలు

*** మా విలేకరి ***

మైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్

కొన్ని సంవత్సరాల ఆంధ్రోళ్ల ఫలితంగా, గూడూరులో మైకాగనులకు సంబంధించిన 'మైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్' అను ఒక సాంకేతిక విద్యాకేంద్రమును ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం గత ఏడాది ఏర్పాటు చేసింది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వ ఆధ్వర్యమే కేంద్రీకృతమైన రెండు సంవత్సరాల ఒప్పందంతో, శ్రీ యస్. యస్. రామసాధంగారిని గూడూరు మైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్ కు ప్రత్యేకాధికారిగా తంతువం చేసింది. శ్రీ రామసాధంగారు తన బాధ్యతలను స్వీకరించినది మొదలు విద్యార్థుల, ప్రజలనున్నవలను పొందగలిగారు. శ్రీ రామ సాధ గా గారు "సిరిమిక్ ఇన్స్టిట్యూట్" కు కూడ ప్రత్యేకాధికారిగా నియమించబడి, రెండు ఇన్స్టిట్యూటులకు అవమాయిటీ వహిస్తూ, నైపుణ్యంతో నిర్వహిస్తూ వస్తున్నారు. ఈ రెండు విద్యాసంస్థలు శ్రీ రామసాధంగారి ఆధ్వర్యాల అతిక్రమణ అభివృద్ధికేంద్రాలవని ప్రజలు ఆశించారు.

కాని మనదురదృష్టవశాత్తూ, శ్రీ రామ సాధంగారిని మరలా కేంద్రప్రభుత్వంవారు రప్పించుకొన్నారని, అందులకు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వం అంగీకరించి, వారిని విడుదల చేసిందనీ, వారిస్థానంలో ఎవరో కొత్త వారికోరిన నియమించదలస్తున్నట్లు వార్తలు వస్తున్నవి. శ్రీ రామసాధంగారి బదిలీ, గూడూరు ఇన్స్టిట్యూట్ లకు తీరిన అపకారం. శ్రీ రామసాధంగారి సాంకేతిక నిపుణులు దొరకడం దుర్లభం. రెండు సంవత్సరాల ఒప్పందమును అతిక్రమించి వారిని గూడూరునుండి బదిలీ చేయడం వుచితంగాదు.

కావున ఒప్పందం ప్రకారం శ్రీ రామ సాధంగారిని గూడూరులోనే ప్రత్యేకాధికారిగా వుంచుటగా మాడవలసిన బాధ్యత ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వముపై ఎక్కువగా వుంది. గూడూరు మైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్ అభివృద్ధిపై, శ్రీ రామసాధంగారి బదిలీ రద్దు ఆత్యంతవసరం.

సైదావురం హెడ్డాస్టరు

వీరినిగూర్చి చాలచాల విర్యాలు విని బతుకున్నవి. గోగి నేనవారి పుణ్యానస్థూలుకు ఆరకరాలధామి యిస్తే; అందులో మిరప చెల్లుకేయించి, ఆ ఆదాయాన్ని తానే అనుభవిస్తున్నాడనీ; మొదటిసారిం ప్రకటనలో గూడా విద్యార్థులవద్ద చేయిచాడనీ అలవాటని వదంతులు వినిపిస్తున్నవి. ఇందులో నియదార్థాన్ని గూర్చి కల్లాబోర్డు, విద్యాశాఖ గూడా విచారించవలెను.

మైకావర్కర్న యూనియన్ కు

70 మంది రాజీనామా

కమ్యూనిస్టు పార్టీ యాజమాన్యాల వ్యవహారాల్లో, మైనింగ్ ప్రాంతంలో ఆరాజం కలిగిస్తూ, మైకాపరిశ్రమభివృద్ధికి అంతరాయం గావుతున్న ఆంధ్రప్రదేశ్ మైకావర్కర్న యూనియన్ లో సభ్యులైన రావుల తారాకా ఈ టు కూరు పరిపరప్రాంతాల గణనలో పనిచేస్తున్న 70 మంది మైకా కార్మికులు రాజీనామా యిచ్చారని తెలుస్తున్నది.

వీరు రాజీనామా యిచ్చడానికి, ఆంధ్ర మైకావర్కర్న సంఘం పేరుతో కమ్యూనిస్టులు సాగిస్తున్న ఆ పూయి త్యాలు, కార్మిక శ్రేయస్సు వ్యతిరేక చర్యల ముఖ్య కారణములు. ఇంకా చాలమంది రాజీనామా లిప్పిస్తూ ఉన్నట్లు గూడూరు తెలుస్తున్నది. రాజీనామా లిచ్చిన వారందరూకీ, కార్మిక యజమానుల మహుద్వాసం ముఖ్య కారణంగా రాజీనామాలు ప్రయోజనకరంగా "ఆంధ్రప్రదేశ్ మైకా కేంద్ర సంఘం" అను క్రొత్త సంఘాన్ని ఏర్పాటు చేసుకో దలస్తున్నారు. కార్మికుల శ్రయత్వాల ఫలితంగా గాక యిది కోరుతున్నాం.

స్కూల్ కమిషన్

ఆంధ్రప్రదేశ్ బాలభటసంఘ కమిషన్ గత నెల 18 తేదీన మద్రాసుకుపోతూ, చాలా గూడూరు రైల్వే స్టేషన్ లో బోర్డు మైక్స్ లు, మునిసిపల్ మిడిల్ స్కూలు, యస్. యమ్. గర్లు మైక్స్ లు యొక్క స్కూల్ మాస్టర్లు కలసుకున్నారు. కమిషన్ బాలభటలతో యిష్టాగోష్టి జరిపారు. స్థానిక పాఠశాలల్లోని స్కూల్ గ్రూపులను ఒకసారి దర్శించవలసినదిగా కోరుతూ కమిషన్ లు ఆవహించారు. మునిసిపల్ మిడిల్ స్కూల్ గ్రూపులకు స్కూల్ మాస్టర్ శ్రీ కె. మధురావు కమిషన్ కు ఒక మెమోరాండం సమర్పించారు.

శివారెడ్డి పద్యాలు

తలమంచి రామమందిరము
తలకు చెవ్వలడుగు తలమంచిపట్టులలో
మాయదారియవర మనుకోలా
రామమందిరము! రాగన్న ప్రెసిడెంటు!
తిరుగుముఖముబిడ్డై! తిప్పివ్యాధి.

పనపరెడ్డి, ఏ. సి., పానలూరు, కేరాల, బిట్టెపాటి, బుద్ధ దిట్టమైన
కాపుదనమువచ్చి ఆ పుణ్య కార్యాలా
పాలుగొనిరి! కనులపండు గాయె.
తెలుబడితిరెట్టొ ధనవాసకృపవల్ల
వడ్డెరాజులార! వరదనండి,
దేశద్రోహులకును దేవుళ్ల, దయ్యంల
బ్రతుకులేదువారి బార్నిబడితె.

పాత్ర మెటిగి మంచిపనిచేసి నావయ్య,
వినదంతోఖర్చు; యెంతెకాని
ఏమిటండిబట్టు! యీకోకావుంటుంది
కేపుబోడి, వరదరెడ్డిగాడు!

కలిగినోళ్లు కాస్త కనిసించిపోవాల
ముళ్లుగట్టకండి మునుపుటాల్చె,
తాగనినోళ్లు కంటాలుబడతారు
దాచవద్దు మీకుదక్కబోడు!
ఏ. సి. మంత్రివదవి
'ఆనమయ్య' మంత్రి ఆయోధిభాయమ్మ
నేడో రేపా లేద నోస్తుమంటో,
శ్రీకృష్ణునివామ పనిబట్టి యేనాడో,
తిరుగులేదు మనము తిప్పుకొపి తె.

పాల్లలేనివనిపి, నల్లారు పులిపిల్ల
పదనగల్గకల్లి, పట్టుకాల్లి
కాంగ్రెసోడు ఏ. సి. కట్టండిపట్టుమ్మ
వదిలివెడతరేము వద్దటంటె.

ఏడుకొండలోడు యంకన్నయేమానా;
నుండమొస్తడేము మునిపాల్లి,
హలో నేలుస్తోయ్య ఎలాగుబరుగుస్తా
ఏ. సి. మంత్రిగల్గె యెట్టకెయనా.

ఆనం సందీవి
ఆర్థికంగల్గెట్టు, ఆచిత్కలకంటె
ఆర్థికూరువోట్లు అన్నిమనయె,
పర్వరాలవస్తే పరవాల సంతివి
కావ్యుడేంది? నామి నేవ నెయ్యి.

పిల్లబసవారెడ్డి (వి. అర్. కాలేజి)
కమ్యూనిస్టు కేంద్ర గాంచుచున్నాన్ని
గూర్చి సమ్మెకేస్తే మూలకాయను
బసవారెడ్డికొడుకు ఉద్దాడుయగచ్చాట్టు,
అదిలా నెప్రాకు అంటువ్యాధి.

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

వృషి
ఆగస్టు 9 తేదీనుండి 15 తేదీవరకు ఆధిక
క్రావణ బహుళ శుక్ల ధాతము. అచటచట
మంచినీ ములు కలుగవచ్చును. ఆగస్టు 13,
14, 15 తేదీలు చంద్రభువ్రణులు కటకజలరాశి
స్థితివలన, దేశ వ్యాప్తి నున్న శ్రీకృష్ణును
కొన్నికొన్ని ప్రాంతములందు వర్షించవచ్చును.

ఆశ్లేషకారై
ఆగస్టు 16 తేదీవరకు ఆశ్రేష కారై
యందును.

ఆగస్టు తిధులు

9 శని	నవమి	ఉ 9-58 గం. వ.
10 ఆది	దశమి	ఉ 10-55 గం. వ.
11 సోమ	ఏకాదశి	వ 11-39 గం. వ.
12 మంగళ	ద్వాదశి	వ 11-55 గం. వ.
13 బుధ	త్రయోదశి	వ 11-43 గం. వ.
14 గురు	చతుర్దశి	వ 11-00 గం. వ.
15 శుక్ర	ఆమావాస్య	ఉ 9-43 గం. వ.

కావలి డి|| ము|| కోర్టులో
S. C. 300 of 57. E. P. 45 of 58.
పోలు కోనేరెడ్డి - చినఅన్నలూరు మజరా -
గంగిరెడ్డిపాలెం - కావలి తా|| - వారి.
కావలూరు పేరయ్య - జలంకి మాలశెల్లెలో
వున్నాడు - కావలి తా|| - ప్రతివాది.
యా క్రింది శబ్దిదాఖలా ప్రతివాది తా||
స్థిరాస్థి 14-8-58 తేదీ పై కోర్టు యెదుట
యాలము చేయబడును.

ఆస్తిశబ్ది:- కావలి సబ్ రిజిస్ట్రలలో చేరిన
కావలి తా|| చినఅన్నలూరుమజరా గంగిరెడ్డి
పాలెంలో తేలు పెట్టగాడి తా|| ప్రతివాది
స్వాధీనంలోని నె 1007 కు పట్టా మాగాణి
సర్వే నె 1027/1-ఎ కు, య 1-18 ట్టులో
య 0-8 ట్టు, ఇస్తు యా. 0-10-0 అ గల
భూమికి హద్దులు:- [మా] యగల్లి పీఠయ్య
భార్య ఆదమ్మ భూమి [వ] బయోబోయిన
చినపేరయ్య - కోనూరుకు చి:కొండయ్య -
మాలకొండయ్య భూములు [వ] డిటా [అ]
బయిరబోయిన కోకయ్యభూములు, యానాస్థల
లోని య 0-8 ట్టు, పాట.
-యం. వెంకటశారాయణయ్య,
చాది స్థిరము.

ధాన్యపు గిడ్డంగులు కట్టుటకు
టెండరు నోటిసు
రామసాధంగారి విలాం సమాచార పంపక
సంఘమునకు ధాన్యపుగిడ్డంగులు కట్టుటకుగాను
10-8-58 తేదీ వరకు 11 X 0|| క్ల పై ఆఫీసు
వక్ర టెండర్లు పిలవబడును. టెండరు పాడు
పాడు ఎస్టిమేటు మొత్తమునకు 5% డిపాజిట్టు
చేయవలయును. ఇతర వివరములకు ఆఫీసువద్ద
తెలుసుకోవచ్చును.
-వి. రామచంద్రారెడ్డి,
ప్రెసిడెంటు - కే.కె.టి.

నెల్లూరు జిల్లాజడ్జివారి కోర్టులో
O. P. No. 70 of 1958.
మద్దిశేని శంకర శాయకు - సిటివనరు,
మద్దిశేని రమణమ్మ - రెస్పాండెంటు,
ఆగ దేవిపేట.
రెస్పాండెంటుకు నోటిసునిచ్చి త్న 16.8.58
తేదీకి వాయిదా, సిటివనరు తన భార్య అగు
రెస్పాండెంటుమీద స్వాధీనము కు డిక్రీ
ఇప్పించమని కోరుతూ యీ పిటిషన్ పెట్టి
వున్నాడు. రెస్పాండెంటుకు నోటిసునిచ్చి త్న
వైకేటికి వాయిదా వేసివున్నది. రెస్పాండెంటు
పై కోర్టుకు వరకు 10 X 0|| క్ల వాస్తరే తనకు
గల ఆస్తిపత్రాలను తెలుపుకోవలయును.
-యస్. పి. ఆర్. వికల్ రావు,
సిటివనరు ఆడ్వోకేటు.

అద్వైతకాలపుస్తకాలు సత్తెలికలకు
జనతాబుక్ స్టోర్
- బస్టాండ్ -
గూడూరు - నెల్లూరు

సంతృప్తిని సౌందర్యాన్ని
రెంటిసి ఇవ్వగలరు



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి అండ్ సన్సు
న గ ల వ క్త కు లు
చిన్నబజారు - నెల్లూరు

ఏకాపురం కర్మగారి
తేలుమందు (రిజిస్టర్)
15 నిమిషములలో గుణము -
24 రిక్ల సీసా గూ. 1-50. ఖర్చులు కేగ.
తేలుమందు డిపో - తణుకు
ప క్తి మ గో చా వ రి జ్జా

పసిరికలం
కామెర్లు
ధయపదపనిలేదు
*
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
రంగనాయకపేట - నెల్లూరు.

★ హైదరాబాదు లేఖ ★

(మొదటి పేజీలో)

కొందరికి వచ్చేసరికి నల్లరేండాలు ఎదురయ్యాయి. అలాగే కొయిలకుంటలో ఒక పాదకాల వుత్సవంలో ప్రసంగిస్తూ "గాడి దకు మేకవేసి ఆవును పాలిచ్చుంటే ఇస్తున్నా" అని ముఖ్యమంత్రి చేసిన వ్యాఖ్య ఫలితం ఏమో ప్రపంచమైంది కాదట. సరికొద్దగా రైతులు అవగాహన అక్కరలేవున్న స్థానిక స్వయంశ్రీ అధ్యక్షి శ్రీ బి. వి. నువ్వా రెడ్డి లేదా మైసూరు స్వాధీనపరచుకొని ఆ పథకాని ముఖ్యమంత్రిని విమర్శిస్తూ మాట్లాడారనీ, చేతనైతే "మా అధ్యక్షిని ఈ నియోజకవర్గంలో గెలిపించండి" అని ముఖ్యమంత్రిని సవాల్ చేసారనీ తెలుస్తున్నది. తరువాత నువ్వా రెడ్డిగారి మనఃస్థాయి ఏదానందంల మంది దానినడ్డగించి నందున ముఖ్యమంత్రి ఫోజవానికూడా వెళ్లలేకపోయాడట. ఆలాగే కొనీలిలోకూడా వెళ్లకపోవడం స్థితి ఏర్పడిందని తెలుస్తున్నది.

ఈ సంఘటనలలో ఎవరికైనా అవమానం జరిగితే అదికాదు ముఖ్యం. అధికారంలో వున్న రాజకీయ శక్తులకు సమ్మానాలవలెనే అవమానాలకూడా తప్పవు. కాని సమ్మానాలకు సంబంధించిన వార్తలనే ప్రచురించే కత్తికలు, వాటినికొని పరిచేవారికట్ట స్వాయం చేయకాలవు. వాస్తవంలో ఏంజరిగిందో, తప్పేవరిదో తెలుసుకునేమాటకు ప్రతికాపాతకులకు వుంది. ఈ విషయంలో మన దినపత్రికలు ఇంత నిరాకాశకంగా వుండడం శోచనీయం.

*

ఆంధ్రప్రదేశ్ రాజధాని హైదరాబాదు (సికిందరాబాదు) నుంచి రెండు ఆంగ్ల దినపత్రికలు వెలువడాయి. ఈ రెండు పత్రికలు మద్రాసునుంచి వెలువడి ఆంధ్రదేశమంతటా విస్తృత ప్రచారంలో వున్న పత్రికలతో పోల్చిచూచితే అన్నివిధాల వెనుకబడినవే. ముద్రణలోనూ; వార్తల ప్రచురణలోనూ అతి ప్రాథమికదశలో వున్నాయి. అయినప్పటికీ ఇప్పుడూ, అప్పుడూకూడా రాజధానినుంచి వెలువడే పత్రికలు కనక వీధోనిధంగా ఇంత వరకు సజీవంగా వున్నాయి. శ్రీ బుక్కపట్టణం రామానుజాచార్యులను ఆంధ్రప్రదేశ్ ఈ రెండు పత్రికలను ఒకటికర్వార ఒకటి స్థాపించారు.

పత్రికల ప్రచురణపై ఆసాటి బ్రిటిష్ ఇండియాకుంటే ఫోరమైన ప్రతిబంధకాలు హైదరాబాదు రాజ్యంలో ఉన్నకొల్లలో, స్థానిక జాతీయోద్యమాన్ని బలపరచేటందుకై "దక్కన్ క్రానికల్" ముందు వారపత్రికగా వెలువడి, 1943లో దినపత్రికగా అవతరించింది. రామానుజాచార్యులుగారు చక్కని రచయితగాక దైన్యసాహసాలకుల దేశాభిమాని. ఆయనకొండ ఈ పత్రిక దినపాటి వృద్ధిచెంది, పెట్టుబడిపెట్టిన స్వర్ణీయ రాజగోపాల్ గారికి లాభసాటిగా పరిణమించింది. వరు సంవత్సరాలైనా తిరగకముందే ఆచార్యులవారు పత్రికను వదిలివేయవలసిన పరిస్థితి ఏర్పడింది. ఆ తరువాత ఆయన పదిసంవత్సరాలక్రితం వదిలించుకున్న సేవీతుల సహాయంతో "డెయిలీ న్యూస్" ను ప్రారంభించారు.

దక్కన్ క్రానికల్ యజమానులు స్థానికత అయినా తమిళం. వారికి ఆంధ్రులన్నా ఆంధ్రుల స్వప్నమైన వికలాంధ్రులున్నా, స్థానిక ప్రజల ఆభ్యుదయకరమైన వాంఛలన్నా ఏమాత్రం సానుభూతి వుండేది

కాదు. రాజగోపాల్ గారి నిర్యాణ మసంతకం వారి కొడుకులైన కట్టాభిరామ, నందగోపాల్ గార్ల మాయంలో ఈ ఫోరం ఇంకా తీవ్ర రూపం దాల్చింది. సమర్థక, యోగ్యతవున్న తెలుగువారికి ఈ సంస్థలో స్థానంలేకుండా పోయింది. 1950లో ఆఖరి హైదరాబాదు ప్రతికార చయంతల ప్రథమ మహాసభ జరిగినప్పుడు కొటంరాజు రామారావుగారు, భావాఅవ్యూహ అవ్యాప్త క్రభ్యులు ఇక్కడికి వచ్చి కోటరియంత్రం కల ఒక్క కత్తికైవా హైదరాబాదులో లేకపోవడం శోచనీయమని చెప్పారు. దానిఫలితంగా దక్కన్ క్రానికల్ యజమానులు హైదరాబాదు ప్రభుత్వంనుంచి కొంతదణం సేకరించి కోటరియంత్రాన్ని కొన్నారు. ఆ తరువాత ఇప్పుడు మళ్లీ ఆంధ్రప్రదేశ్ పారిశ్రామిక సహాయ సంస్థవారా కొంతనిధి సంపాదించి అధునా తన ముద్రణ పరికరాలను సేకరించ యత్నిస్తున్నారు. ఈ కత్తిక ప్రస్తుతం లాభసాటిగా నడుస్తున్నా; దాని నిర్వహణకు ఒక అధ్యక్షుడయ్యామి దినపత్రికకు వుండవలసిన విధానం నచ్చకనో మరి తెలియకనో, దానివారా తెలుగువారికి కాగల సేవాసహాయాలు పరిమితమైనవే.

రామానుజాచార్యులవారు మాత్రమే గా మరణించినందున డెయిలీ న్యూస్ రికరకాల చేరులుమారి ప్రస్తుతం హైదరాబాదులో అత్యధిక ధనికల్లో ఒకరైన శ్రీ కన్నాలార్ పిట్టి యాజమాన్యం క్రిందికి వచ్చింది. ఈయన కూడా ఆంధ్రీకరణకే ఆయినప్పటికీ, తేకరుగా, పారిశ్రామిక శక్తిగా లక్షల వ్యాపారంచేసే ఈ య న కు ప్రతికానిర్యాహణలో అంత అభివృద్ధి, ఆసక్తి లేనందున దాని నిర్వహణను ఎం. రంగాచారి అను ఆంధ్రుడికి ఒప్పకొన్నారు. ఈ య న సమర్థుడైన నిర్యాహకుడు. రచయిత, సంపాదకుడు లేకపోయినా ఈయనే సంపాదకుడుగా కత్తిక వెలువడుతుంది. సంపాదక నిబ్బందిలో మొదటినుంచీ ఉత్సాహపంతులు, ఉన్నత విద్యావంతులైన తెలుగు యువకులు ఉన్నందున, దీని ముద్రణ కల్పకు ఇంపుగాలేకపోయినా, రాష్ట్ర వ్యవహారాలకు తగు ప్రాధాన్యతనిస్తూ, చక్కని వ్యాఖ్యలతో వార్తా ప్రచురణతో చదువకుల మన్నన పొందింది.

ఇలాంటిస్థితిలో, రంగాచారిగారు మాత్రమే నోటికొస్తానీ, నేరాకోపణకానీ, విచారణ, సంబాధి అవకాశంకానీ లేకుండా కత్తిక కు నిజంగా సంపాదకుడైన శ్రీ బి. రామారావును, విశిఖర శ్రీ గోపాధన పనిమంచి గతవారం తొలగించి స్థానికాప్రతికారచయితలకు ఆ కృత్యాన్ని కలిగించారు. వారిని ఉద్యోగంనుంచి తొలగిస్తూ వచ్చిన ఉత్తరంలో వారు సంస్థ కార్యకులను సహకరించి సంస్థను కడకొట్టాలని మాట్లాడారని ఆరోపించారు. బి. రామారావుగారు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ పబ్లింగ్ జర్నలిస్టులయూనియన్ కు ప్రధాన కార్యదర్శి. పదికన్నాండు సంవత్సరాలనుంచి అనుభవంకలవర్ణి. ఆ య న పై ఆరోపించడానికి మరొక ఆరోపణ ఏదీ ఆ రంగాచారికి కనకడక పోవడం శోచనీయం. ఇదే ఆరోపణపై తొలగించబడిన విశిఖర గారి నెల, నెలాపదిచేసుకోవలసంది జర్నలిస్టుల నెలవుగావున్నారు. జమ్మిగావుండి కార్మిక స్వాయత్త్యాన్ని ఎలా నిర్వహించాలో మనకు గ్రామ్యాంకాదు.

గూడూరు వార్తలు

(11 పేజీలకర)

పండ్లవ్యాపారి హత్య: బైరాగి ఆరెస్టు

గత 29 తేదీ గూడూరు పుళాసాని సమాపం అడవిలో హత్యగామింపబడి కడలేని వుండిన పండ్లవ్యాపారి ముఖ్యుడైన శవ పంచాయితీ 30 తేదీ వుదయం కూరల్ పాలిస్ వారు జరిపించారు. ముఖ్యుడైన శవ పంచాయితీ దంగా వున్నదని పంచాయితీదార్లు ఆఫ్ఫిసాయం వెలిబుచ్చారు. వివర శవం పోస్టుమార్టం కు పంపబడింది.

కర్నూల్ పాలిస్ దగ్గర వైదం లో ముఖ్యుడైన అంగడివద్ద గోరెన కాగితాలలో తిమ్మప్ప అనే పేరు కనబడిందని, దానిమీదట పాలిస్ రాజంపేటకుపోయి విచారించి, తిమ్మప్పను గురించి విచారణనిమిత్తం గూడూరుకు తీసుకవచ్చారని తెలుస్తున్నది. ఈ తిమ్మప్పే, 28 తేదీ రాత్రి ముఖ్యుడైన పుళాసాని తీసుకపోయిన ధూతవైద్యుడని అనుమానింపబడుతున్నది. ముఖ్యుడైన హత్యవిషయంలో తిమ్మప్పతో గూడా కలసినట్లు చెప్పబడే ముగ్గురిలో ఒక మహమ్మదీయనగూడా పాలిస్ దగ్గర వున్నట్లు తెలుస్తున్నది. అంబనీయలనే ఒక హెడ్ కానిస్టేబుల్ యీ శేను విషయంలో కొంతనమ్మదగిన ఆచూకీలు తీయడం ప్రశంసనీయం. డిప్యూటీ కూపరింబెండెంటు, పబ్లిక్ యిన్ స్పెక్టరుగారలు దగ్గర వున్నట్లు. 6 తేదీవరకు యీ పందర్బం లో ఆరెస్టు చేయబడినట్లు తెలుస్తున్నది.

రైల్వేమంత్రికి నివేదిక

5 తేదీ ఎక్స్ ప్రెస్ లో ప్రయాణంచేస్తుండేన రైల్వేమంత్రి శ్రీ జగదీపరాంగారిని, గూడూరు రైల్వేస్టేషన్ వద్ద సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ బి. యస్. రామస్వామి గారు కలసుకొని ఒక నివేదిక సమర్పించారు. కాక్రాతిక నిబ్బంది అని పిలువబడేవారి తీరధర్మాలను

వెంచాలని; స్థిరమైన నిబ్బంది ప్రయాణపు అలవెన్సును ఎక్కువచేయాలని; కేంద్ర శేక వివకా మూచనలపేరకు తీకాలివ్యాపని నివేదికలో గూడూరు, రైల్వే నిబ్బంది తమ రాధ్యకలను ఎంత ప్రకారంగా నిర్వహిస్తే, రైల్వేకాని తమ తాదాకలట్ట అంతర్గత సమాప్తుందని మంత్రిగారు సమాధానం చెప్పారు. మంత్రిగారి దగిన ఒక ప్రకృతిక కట్టిం ప్రారంభం రో రైల్వే నిబ్బంది ప్రావిడెంటు ఘండు వద్ద తీనే కోరుతున్నదని రామస్వామి జవారిచ్చారు. ————— మా.వి.

విల్లవాడు కనుపడలేదు

వాకుమార్లు శంకరయ్య అను 25 సం॥ వయస్సు, 3 మాసములనుండి ఎచ్చటవెదకేన బాడ తెలియలేదు. ఎరిమతముగా తిరుగుమావుండును అమాంతుడు, నలుపురంగు, 5 అ. ఎత్తు, పెదబుగూను, ముద్దపాదములు, దిన్నెల, పొగముక్కు, కడిముంతేరిన, మెడకడిగొంగంటె యెముకయందు చెబ్బుకలిగిన గాయపువచ్చులు వున్నవి. బాడ తెలిసినవారు వెంటనే ఈ దిగువ ఆద్రనుకు పంపవచ్చును. తెలిసినవారికి రూ. 10/- లు బహుమతి.

రాజు సుబ్బారెడ్డి,
వెంకటేశ్వరం - జనవలదిన్నె పోస్టు,
కావలితాలూకా - నెల్లూరుజిల్లా.

మూలహరిణి
పరిశ్రామకాలకు
లేకకడుపునొప్పి
దివ్యోషధము

ప్రతి వ్యాధియన్ని సంవర్ధనము
మించియున్నమా మింత సోధావున్న
వెంటయిన, మా వయస్సులో బుద్ధి
కాగరండిగా లాగుచేయలదు

అనుభవ వైద్యశాల
నెల్లూరు
177, గోవిందస్వామి కళాశాల, మద్రాసు-1

మీరు కొన్నారా?

ఎముకలపాడి వాడుకుకు సీజను మించిపోతున్నది. ప్లాకు కొద్దిగా వున్నది. త్వరపడి తమకు కావలసిన ప్లాకును కొని నిలవ చేసుకోవలసిందిగా రైతులను కోరుతున్నాము.

మా
ఎముకలపాడి - ఎముకలజవ

శేఖర ప్రభుత్వ ఫ్యాక్టరీలో తయారుకాబడిన

సూపర్ ఫాస్ఫేటు

కొడవలూరులో మా మిల్లువద్దగాని, నెల్లూరులో మా అఫీసువద్దగాని, లేక నెల్లూరు కో-ఆపరేటివ్ హెల్త్ సెల్ స్టోరులోగాని, వారి అనుబంధ సంస్థలలోగాని; బుచ్చి, అల్లూరు, తూడూరు, కోట, ఇందుకూరు పేట రూరల్ బ్యాంకులలోను, అల్లూరు వెస్టు సెంట్రల్ లోను దొరకును.

ఆంధ్ర బోకామిల్లు కంపెనీ

ఫ్యాక్టరీ : కొడవలూరు - అఫీసు : నవాబుపేట - నెల్లూరు
తెలిఫోన్ : 67.